

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.-Lunes 13 de Abril de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

10 NOCHE

AÑO LXV.-NÚM. 20.515.

Los soldados de cuota y el ejército de operaciones en Marruecos

XI Y ULTIMO

La única solución definitiva.

No obstante lo que acabo de decir, cuando las soluciones puedan idearse, ya en el sentido de la antes indicada, ya buscando el mismo fin por diversos caminos, pueden ser, por muy bien que se estudien, sino soluciones transitorias, más o menos empíricas.

La única definitiva, dando por bueno que España haya de proseguir en Marruecos una intervención armada, consiste en acometer con valentía, con urgencia, con indefinida perseverancia, y cueste lo que cueste, la organización del ejército colonial voluntario, como lo deseaban las Cortes cuando aprobaron las bases octava, letra L, y 13, párrafo primero, ya recordadas en estas columnas, y por cierto no bien interpretadas por algunos, que quieren ver en ellas un portillo abierto para facilitar a los soldados de cuota la sustitución personal que la misma ley prohíbe.

La ley que he querido es que el importe de las cuotas se aplique en primer lugar al pago de la recluta voluntaria para las guarniciones de Africa y de sus respectivas reservas, con lo que se lograría que el privilegio de la cuota resultara provechoso, no sólo para quienes lo disfrutaban, sino para todos los demás soldados, en cuanto al servicio de Africa, así como ha de ser también útil a todos en la Península, si se invierte en la construcción de cuarteles y en los demás objetos que en la misma base 13 se especifican.

Se ha pensado alguna vez seriamente en subordinar y ajustar en lo posible la intensidad y el alcance de nuestra acción militar en Marruecos al espíritu de esas bases, que por algo y para algo se escribieron?

Si en ello se ha pensado, fuerza es convenir que no han acompañado al propósito ni la fortuna ni el acierto. Entretanto sigue siendo verdad lo que escribió D. Francisco Silvela al autor de este trabajo, con ocasión de otro en defensa del servicio militar obligatorio, cuando la guerra de Cuba estaba consumiendo toda la vitalidad de la nación española, y diezmando sin gloria ni provecho la juventud de campos y talleres:

«La más importante es la organización del ejército colonial, porque la guerra colonial no se puede hacer con la masa de la nación, ni se hace así en ninguna parte. Sea cual fuere el juicio que deba formarse acerca de la conveniencia ó necesidad de la campaña actual de Marruecos, no basta el más sutil ingenio diplomático ni el más apasionado y belicoso entusiasmo por la Patria para convencer á los entendimientos serenos de que esa campaña se pueda identificar con las guerras defensivas, que tienen por teatro el territorio nacional, y difieren esencialmente de las guerras coloniales propiamente dichas.»

Algún espíritu escrupuloso y desconfiado pusiera reparos al adjetivo, le basta solamente que tropas coloniales lleven Francia á las que emplea en su preparación de Marruecos, vecino y semejante al nuestro.

Francia, cuyo ejemplo en el Africa del Norte encierra para nosotros tantas enseñanzas, sólo tiene en aquellas regiones, como es sabido, soldados indígenas y europeos voluntarios.

El efectivo teórico (como lo llaman) del ejército francés era en 1.º de enero de 1913 de más de 600.000 hombres (comprendiendo la gendarmería y las tropas coloniales relacionadas en Francia). A consecuencia de la adopción del servicio de tres años, el aumento real de unos 200.000 hombres, según declaró hace poco tiempo en la Cámara el ministro de la Guerra.

¿Habrá un Gabinete francés capaz de proyectar siquiera el envío de medio millón de soldados de la Metrópoli al protectorado de Marruecos? ¿No se diría que tal proyecto era una verdadera demencia?

¿Pues en España hay quien tiene por demencia esa demencia. Así se mandan á Francia ochenta ó noventa mil hombres, lo que guarda la debida proporción entre el ejército francés y el nuestro, viene á ser lo mismo que si Francia mandase quinientos ó seiscientos mil.

La cuestión, conflicto, ó como quiera llamarse, de los soldados de cuota no es más que un síntoma del malestar producido por el descomunal esfuerzo que se exige al país en virtud de esa errada política, y no se resolverá definitivamente, sino

Al decir esto, claro es que no me refiero á ciertas permutas que están autorizadas por determinadas condiciones.

que resurgirá de continuo, mientras no se circunscriba nuestra intervención militar en Marruecos á términos, por ahora al menos, modestísimos, compatibles con lo que pueda dar de sí un pequeño ejército voluntario debidamente organizado.

GONZALO CEDRÓN DE LA PEDRAJA  
II, IV, 1913.

DESDE ZARAGOZA

El ministro de Instrucción pública

Banquete en el Casino.

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) Se ha celebrado esta noche en el Casino Principal el banquete ofrecido por el Profesorado de la Universidad al ministro de Instrucción pública.

Ocuparon la presidencia el ministro, el director general de Administración, el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el rector de la Universidad, el presidente de la Diputación, varios senadores y diputados y los decanos de todas las Facultades.

Hubo gran concurrencia de catedráticos de todos los centros docentes.

A la hora de los brindis ofreció el banquete el rector, Dr. Royo Villanova, quien, en párrafos muy elocuentes, elogió á los doctores adscritos á esta Universidad, los cuales se han asociado al homenaje.

Ofreció el concurso del Profesorado de Zaragoza para todo aquello que pueda redundar en beneficio de la enseñanza.

El ministro se levantó á contestar. Agradeció las demostraciones de afecto que en Zaragoza ha recibido.

Habló ligeramente del problema de la enseñanza religiosa en las escuelas, diciendo que aquélla no debe imponerse á quienes no sientan esas creencias, porque tal enseñanza va encaminada al corazón más que á la inteligencia.

Abogó por la enseñanza práctica, por el fomento de las escuelas especiales y por la reforma de las de Comercio.

Se declaró partidario de la autonomía administrativa de las Universidades, pero entendiendo que éstas están aún incapacitadas para recibirla.

Dijo que se propone introducir reformas en los derechos de examen y de matrícula, en el sentido de que queden en poder de la Universidad, para formar la base de un capital propio.

Considera que la enseñanza es materia que debe estar muy por encima de la volandera voluntad de un ministro.

Agradece el concurso que le ofrece la Universidad de Zaragoza y promete seguir laborando en favor de la enseñanza, guiado por los requerimientos y los consejos de sus compañeros.

Fué muy aplaudido.

El ministro de Instrucción, explica la crisis.

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes y el director general de Administración local han visitado á última hora de la noche el Círculo Conservador, que estaba lleno de correligionarios.

Recorrieron las dependencias del Círculo, y después, respondiendo á la invitación del presidente, Sr. Jiménez Torres, pronunció un discurso el ministro.

Ha dicho el Sr. Bergamín que nada mejor para robustecer los ánimos como tener razón.

«Los que ocupamos el Poder—añadió—tenemos la representación de la mayoría del partido conservador.»

Afirma que durante los cinco meses de Gobierno se ha atravesado una situación difícil.

Pasa á explicar la crisis última, diciendo que, fracasado el partido liberal por disidencias entre dos grupos importantes, se imponía el cambio de política, y además, porque á la crisis contribuyó la minoría conservadora del Senado, pues cumpliendo las órdenes recibidas, votó en contra del Gobierno.

«La crisis—dice—representaba un cambio de política.»

«Entonces, declara el ministro, llamó el Rey al Poder al partido liberal conservador, ofreciéndoselo al Sr. Maura por tres veces sin condiciones.»

«La primera vez que le fué ofrecido el Poder al Sr. Maura, éste expuso á S. M. las condiciones en que se encargaría.»

«Al ofrecersele por segunda vez, implicaba que el Rey le concedía cuanto solicitaba, y tampoco aceptó el Sr. Maura.»

«Entonces, y con expresa declaración de conformidad escrita por el Sr. Maura, le fué ofrecido el Poder al Sr. Dato, quien no lo aceptó, solicitando un plazo para consultar con el Sr. Maura; pero no encontrándole, solicitó el consejo de los ex ministros del partido.»

«Obtuvo el Sr. Dato la opinión favorable á la aceptación del Poder de la mayoría de los consultados, pues dos fueron las únicas excepciones, y si luego aumentaron á cuatro, supone el Sr. Bergamín que fué porque á estos dos últimos no les alcanzaron los cargos.»

«Llevamos—añade—cinco meses en el Poder y no se nos ha combatido con razones, sino con injurias.»

Terminó diciendo: «Si se nos llama despectivamente idóneos, digámonos que efectivamente somos idóneos para cumplir con nuestro deber y para estar siempre dispuestos á servir á la Monarquía.»

El Sr. Bergamín fué muy aplaudido.

MARRUECOS

Fallecimiento de Abdel-Abel.

TETUAN. (Domingo, noche.) A consecuencia de una intoxicación por morfo opio y hiff, ha fallecido el célebre moro Sid Abdel-Kader Abel, de abolengo español y gran amigo de España.

Su casa estaba siempre dispuesta para recibir á los españoles, que eran fastuosamente agasajados.

Era sobrino del célebre Abel, que cuando la guerra de 1860 confirió con el general O'Donnell y entregó las llaves de Tetuán al Ejército vencedor.

Abel estaba casado con una sobrina del bajá Mahomed Torres.

Hoy se ha verificado el entierro del cadáver de Sid Abdel-Abel, con asistencia de todos los moros notables, de gran número de europeos, principalmente españoles, y del personal de nuestro Consulado.

Conservaba el finado las condecoraciones de la familia y documentos importantes de la época de la guerra de 1860 relacionados con la acción de España.

Su casa, que es una joya árabe de gusto exquisito, la hereda, por no dejar hijos, su sobrino Sidí Mohamed Hadi, también español y rico comerciante.

Llegada del «Canalejas».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Larche llegó el vapor «Canalejas».

Vinieron á bordo 225 soldados ascendidos, algunos enfermos, y los oficiales D. Santiago González, D. Luis Constante, D. Manuel Fuentes, D. Pedro Strón, D. José Reinoso, D. José Sañudo, D. Enrique Montañó y don Bernardo Ledesma.

INFORMES OFICIALES

Larache.

En posición Bu-Selham fué amparado niño moro que acogíase allí en súplica á protección fugado de aduana enemigos donde vivía como esclavo, y de la de Cudia Abid participa haber dispersado con fuego de cañón grupos enemigos á larga distancia.

Ha zarpo para Arcila, desde donde esta noche continuará su viaje á Cádiz, vapor Canalejas, conduciendo 19 oficiales y 121 de tropa entre licenciados, con permiso y destinados á otros Cuerpos. Mañana continuará descarga Almirante Lobo, interrumpida por mal estado barra. Verificóse convoy á Xarkla y Cuesta Colorada, sin novedad.

Tetuán, Ceuta y Melilla.

Telegrafían las autoridades militares respectivas que no ocurre novedad en dichas plazas ni en las posiciones.

UNA ASAMBLEA

Protección á la infancia

Con un número extraordinario de señores asambleístas se ha celebrado hoy solemnemente en la Academia de Jurisprudencia la sesión preparatoria de la Asamblea Nacional de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad, formando la presidencia los señores Pulido, Gimeno, Conde y Luque, doctor Lust, Zapata (en representación del señor gobernador civil), Díaz Agero, Sánchez Bergón, Sangro, Betegón y Tolosa Latour.

El secretario general dió cuenta de lo que significa esta Asamblea, que no es Congreso, sino una reunión de hombres de buena voluntad que se preocupan sinceramente de los problemas de la protección á la infancia. Dió cuenta de los trabajos preparatorios, de la forma en que ha de resolverse la labor de la Asamblea, y expuso ligeramente el plan de la sesión inaugural, que ha de celebrarse mañana en el Paraninfo de la Universidad, bajo la presidencia de S. M. el Rey, y en la que dirá un breve discurso el secretario del Consejo, el Sr. Tolosa Latour, y, en representación de los delegados de provincias, el de Zaragoza, el doctor D. Patricio Borobio, para quien pide un aplauso por su incansable labor. El señor ministro de la Gobernación hablará como presidente de la Asamblea, y acaso S. M. el Rey.

El presidente de la Diputación provincial invita á los asambleístas á que visiten la clínica de Obstetricia y el Asilo de San José. El Sr. Lozano invita á una visita á la Sociedad Protectora de los Niños.

Después acuerda que las sesiones primera, segunda y tercera se reúnan en el Colegio de Médicos y las demás en la Academia de Jurisprudencia, todas las mañanas.

Martes 14 de abril.—A las once y media, sesión solemne de apertura de la Asamblea con asistencia de S. M. el Rey, Real Familia y el Gobierno en el paraninfo de la Universidad Central, calle Ancha de San Bernardo. A las tres y media, festival infantil en el Asilo de la Paloma.

A las diez de la noche, el excelentísimo señor ministro de Gobernación, presidente de la Asamblea, recibirá á los señores asambleístas é individuos del Comité permanente internacional en el ministerio.

Miércoles 15 de abril.—A las nueve de la mañana, reunión de Secciones en la Real Academia de Jurisprudencia. A las tres de la tarde, primera Asamblea general (discusión de las ponencias de la primera y segunda Sección).

A las seis de la tarde, el Excmo. Ayuntamiento de Madrid recibirá á los miembros y asambleístas en la primera Casa Consistorial. A las diez de la noche, conferencia con proyecciones en los salones del Colegio de Médicos de Madrid.

Jueves 16 de abril.—A las nueve de la mañana, reunión de las Secciones.

A las tres, segunda Asamblea general (discusión de las ponencias de la 3.ª y 4.ª Secciones).

A las cinco de la tarde, visita al primer Consultorio para niños de pecho (Gota de Leche), fundado por la excelentísima señora marquesa viuda de Casa Torres y el doctor Ulecia (calle de la Espada, 9).

A las diez de la noche, segunda conferencia con proyecciones en los salones del Colegio de Médicos de Madrid.

Viernes 17 de abril.—A las nueve, Secciones.

A las tres de la tarde, tercera Asamblea general (discusión de las ponencias de la 5.ª Sección; votación de conclusiones).

A las cinco de la tarde, visita al Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús (Claudio Coello, 100) y al palacio de Blanco y Negro y A B C.

A las diez de la noche, última conferencia, con proyecciones, en los salones del Colegio de Médicos.

Sábado 18 de abril.—A las tres de la tarde, sesión de clausura.

A las ocho y media, banquete de despedida en el Hotel Ritz. La inscripción se hará en la Secretaría general.

DESDE JEREZ

EL PRESIDENTE DEL CONGRESO

Por la mañana.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) El Sr. Besada pernoctó en el domicilio del marqués de Casa Bermeja.

Esta mañana, después de oír misa en la iglesia de Santo Domingo, fué á las bodegas de la Casa Pedro Domecq, donde después de visitar detenidamente todas las dependencias, fué obsequiado con un lunch.

Tuvo el Presidente del Congreso frases de cumplido elogio para el vino jerezano.

En estas bodegas fué saludado por gran número de amigos políticos, entre ellos por el conde de los Andes.

Después visitó el Sr. González Besada las bodegas de los Sres. González Byass.

El gerente de las bodegas de González Byass, D. Pedro Nolasco González, con gran amabilidad y simpatía acompañó al Presidente del Congreso en la visita á todas las dependencias, explicándole las manipulaciones y enterándole de la marcha del negocio, que decae por la depreciación de los vinos, causada, en parte, por la filoxera, que estropea las viñas, y no poco por las falsificaciones de vinos que se exportan con el nombre de Jerez.

Saboreó el Sr. González Besada los néctares y el cognac, y colmó de elogios las soleras dedicadas al Rey y á las Reales personas extranjeras.

Las obras del cuartel.

Después de visitar las bodegas, estuvo el Sr. González Besada en el depósito de aguas de Tempul, acompañado del marqués de Mochales, del alcalde y demás autoridades.

Inspeccionó también las obras del edificio en construcción destinado á cuartel de Caballería, elogiando los trabajos y prometiendo interesarse por que se imprima gran actividad á las obras, teniendo en cuenta que las bodegas donde actualmente se alojan las fuerzas de la guarnición cuestan al Municipio seis mil duros de alquiler anual.

El ingeniero Sr. Velando acompañó á los visitantes, enterándoles del estado actual de las obras.

Una excursión.

JEREZ. (Domingo, noche.) Accediendo á los deseos del Sr. Besada, la comitiva se trasladó á los llanos de Caulina para visitar la dehesa del Alto de la Carne, á una legua de Jerez, donde existe un proyecto de colonización, idéntico al de la Algaída, patrocinado por el alcalde, Sr. González Hontoria, y el senador señor marqués de Mochales.

Estos estudios se deben, en parte, al ingeniero Sr. Torrejón.

A dicho punto nos hemos trasladado en automóviles.

El Sr. González Besada recorrió el Alto de la Carne, admirándose de la facilidad con que podría realizarse la colonización de terrenos, que alcanzan cerca de mil hectáreas, con lo que tendrían trabajo y pan centenares de familias.

Prometió influir cerca de la Junta de colonización interior para que cuando le envíen los planos sea aprobado el proyecto.

Banquete.

En la Caseta Regia del Parque de González Hontoria ha sido servido el baquete con que el marqués de Mochales ha obsequiado al Presidente del Congreso, á los diputados, autoridades y amigos particulares y políticos.

De los concejales de este Ayuntamiento solamente han asistido los Sres. Gordón y Gómez Pascua.

Entre los comensales, cuyo número excedía de 150, figuraban representantes de los pueblos de Sanlúcar, Arcos, Algar, Trebujena, Olvera, Bornos, Paterna y otros.

Presidió el banquete el alcalde, D. Julio González Hontoria, sentándose á su derecha los Sres. González Besada, gobernador militar, D. Francisco Campuzano; juez decano, Sr. Rodríguez Contreras, y comandante de Ingenieros D. Diego Velando; y á la derecha, el senador señor marqués de Mochales, el gobernador civil de la provincia, D. Eusebio Salas; el juez de instrucción del distrito, D. Santiago Ramón Quintero, y el diputado á Cortes adicto D. Juan José Romero.

Marcha comentada.

Reinó en el banquete gran animación y fraternidad.

Se prestó á comentarios el que el gobernador civil abandonase el acto en el momento de la llegada del jefe de los liberales gaditanos, Sr. Gómez Aramburu.

La situación del gobernador se considera muy difícil, pues se ha visto desairado durante las fiestas de Sanlúcar y Jerez, y, además, se ha llegado hasta á indicar sustituto.

Los brindis.

Al terminar el banquete, y á petición de los comensales, inició los brindis el Sr. González Hontoria, quien empezó saludando al Sr. González Besada, á los diputados jerezanos y á la Prensa.

Se dirige al Presidente del Congreso pidiéndole gestione la colonización de la dehesa del Alto de la Carne, acordada en 1911 por el Municipio jerezano, llamándole la atención sobre el expediente y señalando las ventajas incalculables de colonizar aquellos terrenos con motivo de formar parte de la zona regable con el pantano de Guadalquivir.

«Así—añade—quedaría el Alto de la Carne dividido en pequeñas parcelas, con cuyo cultivo se beneficiarían varios centenares de familias, que se restarían á la emigración.»

Habló del proyecto de casas baratas, igual al desarrollado en otras capitales españolas, diciendo que le satisfaría dejarlo ultimado antes de abandonar la Alcaldía y durante esta etapa, que considera será la última de su vida política.

También trató de la institución La Gota de Leche, señalando sus beneficios, y de las ventajas que se pueden obtener de la municipalización del servicio de carnes para subdividirlo y conseguir su abaratamiento.

Terminó pidiendo el establecimiento de retiros y pensiones para obreros ancianos ó inutilizados, recabando para conseguirlo el apoyo del Presidente del Congreso.

Varias veces se interrumpió el orador por los aplausos, que se repiten al finalizar el discurso.

El marqués de Mochales, en sinceras frases, dedica el homenaje al Sr. González Besada, á los diputados jerezanos y á los acompañantes del Presidente del Congreso.

Declara que Jerez le debe grandes atenciones al Sr. Besada, mientras éste no ha tenido que agradecer nada á Jerez.

Añade que hoy solamente tiene que hacer el poner en contacto con el Presidente del Congreso á los jerezanos, manifestando que escuchará las justísimas peticiones, y asegurando que está equivocado quien crea que hablará de política, pues quienes tienen representación en el Parlamento, tienen en el sitio propio para tratar los asuntos políticos.

«Yo hablaré—dice—de lo que nos une, pero no de lo que nos divide.»

Dirigiéndose al Sr. González Besada, dice que la provincia de Cádiz no es un pueblo de mendigos, sino una región que desea cultura, que trabaja para rehabilitarse, y para esto demanda el auxilio del Gobierno.

Al índice de las peticiones del alcalde agrega dos. Una, la ley de desgravación de los vinos, pues se ha cometido una injusticia dejando fuera de la ley á los vinos jerezanos.

«Los hombres públicos que me escuchan—añade—son los llamados á recoger las quejas para resolver ante el Gobierno.»

«El otro asunto es gravísimo—dice el marqués de Mochales—; queremos tratar de impedir que con el nombre de vino de Jerez se exporten basuras elaboradas en Barcelona, en Cete, en Marsella, en Burdeos y en otros puntos, y esperamos se atiendan las justas quejas que elevan estos pueblos comarcanos.»

Terminó pidiendo á Jerez y á los pueblos de la provincia que cuenten con el para defender sus intereses morales y materiales, olvidando rencores pretéritos, pues desde que entró en el pueblo ofreció la paz.

Nutridos aplausos se escuchan al terminar su discurso el marqués de Mochales.

El Presidente del Congreso se levanta á hablar, produciéndose expectación y entusiasmo.

Pronuncia un elocuente discurso, en el que abundan las frases brillantes, elogiando la región andaluza y declarando que siente por ella gran entusiasmo, y muy particularmente por Jerez, donde se crían los mejores vinos del Universo.

Disculpó el que en la ley no se incluyera la desgravación de los vinos de Jerez, y ofreció trabajar en favor de la colonización del Alto de la Carne y por cuantos proyectos le han presentado el alcalde y el marqués de Mochales, entendiendo que éstos resolverán los problemas agrario y social.

Terminó diciendo que abrazaba al alcalde, entendiendo que con ese abrazo lo hacía á todos los jerezanos.

Grandes aplausos.

La marcha.—Los liberales.

En el expreso marcharon á Madrid el Presidente del Congreso, el marqués de Mochales y personas que les han acompañado en el viaje.

La despedida ha sido entusiasta, dándose vivas al Rey, al Sr. González Besada al señor Dato y al marqués de Mochales. Se muestran los viajeros entusiasmados del gran recibimiento que han tenido y de lo agradable de su estancia.

—Algunos elementos liberales telegrafiaron al conde de Romanones reiterándole su entusiasta adhesión.

De regreso.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el expreso, y con dirección á Madrid, ha pasado el Sr. González Besada.

Fué saludado en la estación por las autoridades.



# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Face cincuenta años

Méjicas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
13 de abril de 1864.

Una carta de la Habana dice que la Admisión Militar seguía prestando grandes servicios en todo lo relativo al envío de viveres y utensilios á Santo Domingo. Mensualmente enviaba 500.000 raciones, compuestas de galleta, tocino, arroz y café, á precios muy equitativos.

## RELATO INTERESANTE

### DETALLES DE UN ACCIDENTE

MEDINACELI. (Domingo, noche.) Ha llegado de Madrid el capitán Kindelán, quien en un automóvil se trasladó al lugar en que ocurrió el accidente de aviación que ya conocen los lectores.

Le ha causado gran emoción ver la enorme masa que forman los restos del biplano. Cuando visitó á los dos aviadores heridos, los dijo:

—Os habéis librado milagrosamente; si no he visto jamás una caída más horrible ni una salvación más milagrosa.

Estas palabras me autorizan á relatar toda la dolorosa verdad del accidente.

El teniente piloto Sr. Zubía, acompañado por el capitán de Ingenieros Sr. Aparici, aterrizó el día de Viernes Santo en el pueblo llamado Estebas, á siete kilómetros de Medinaceli, obligado por un fortísimo vendaval y por haber sido muy fatigoso el viaje de Zaragoza.

Almorzaron, y después de descansar, emprendieron el vuelo á Madrid á las tres de la tarde, ante más de cuatro mil espectadores, que les despedieron con aclamaciones de entusiasmo.

A trescientos metros de tierra, un violento vendaval hizo inclinar horriblemente el aparato.

El público prorrumió en gritos de terror. Zúbia, con pasmosa tranquilidad, dominó la terrible situación planeando hacia tierra.

El aparato descendió vertiginosamente sobre el valle.

Al todo sobreponerse Zúbia y virar en sentido, volviendo bravamente sobre el lugar de aterrizaje; pero un remolino espantoso obligó al biplano á dar una vuelta de campana.

Mil gritos de ansiedad y re horror se escucharon de todos los pechos al ver el genio que presenciaba la catástrofe que el aparato era á plomo.

El vecindario de Estebas lanzóse en auxilio de los aviadores.

Un verdadero montón de astillas cubría sus cuerpos, ocultos bajo la mole del biplano. De allí se les extrajo, exánimes, suponiéndolos muertos.

Gran rato tardaron en volver en sí. Fue milagroso que el aparato no cayera sobre los miles de espectadores.

Cayó el aeroplano en un sitio donde unos Señores cuidaban un rebaño de ovejas. Dos de ellas quedaron aplastadas.

Tres pueblos enteros, Salinas, Estebas y Medinaceli, partieron al lugar del suceso, siendo el Sr. Zúbia el que logró el honor de hospedar á ambos aviadores.

Las debidas precauciones fueron tomadas á la casa del sándico de Estebas.

Traballo partió de Medinaceli el médico Sr. Enrique Domingo, llevando el botiquín, y por el soldado de la brigada topográfica Sr. José Vicente, que se hallaba en uso de licencia.

Estos asistieron á los heridos.

Se les aplicaron las siguientes lesiones: Al capitán Aparici, fuerte contusión en la pierna izquierda, no grave.

Al piloto Zúbia, distensión ligamentosa de la articulación del pie izquierdo, que por su mucha inflamación se ignora si lay ó no ósteo ó luxación.

Esta lesión es grave considerada localmente.

Todas las autoridades de Madrid, Zaragoza y Soria han telegrañado preguntando por los heridos, que esta noche entrarán en Madrid en automóvil convenientemente acondicionados.

## Hallazgo macabro

**El Juzgado trabaja.**  
SEVILLA. (Lunes, mañana.) Continúa preocupando á la opinión el hallazgo de restos humanos de la Cuesta del Rosario. Los huesos han sido llevados al depósito anatómico para su examen por los médicos forenses. Parece que pertenecen á esqueletos distintos.

Las gentes recuerdan el Huerto del Francés.

El Juzgado ha dado orden de que se extraigan de los archivos cuantos antecedentes haya respecto á los tres sumarios que se incoaron por desaparición del cobrador Gordillo.

Mañana dictaminarán los forenses acerca del sexo á que pertenecía la persona de cuyo esqueleto son los huesos hallados.

También intentarán determinar si hubo ó no violencia en la muerte.

La labor forense no es fácil, ni mucho menos, por el estado en que se hallan los huesos.

**¿Quién era Gordillo?**

Se conocen nuevos detalles de la desaparición del cobrador Gordillo, facilitados por personas que vivían en la fecha en que ocurrió, prestándose de este modo á facilitar la acción de la justicia.

Llamábase José Gordillo; tenía veintiocho años, y hallábase casado con una mujer muy hermosa, de la que tenía dos hijos.

Cobraba letras en la Casa de crédito de los señores de Conradi, figurando entre los clientes de ella el dueño del almacén de curtidos donde han sido encontrados los huesos; á esta casa iba Gordillo muy á menudo.

El día de su desaparición le acompañaba un amigo. Conviniéron ambos en tomar café; pero el cobrador quiso antes hacer efectiva una letra en la casa almacén de curtidos.

El amigo le esperó en la esquina, y viendo que pasaba el tiempo sin que volviera, se acercó á la tienda y preguntó por su amigo. Un dependiente le dijo que Gordillo habíase marchado hacía mucho rato.

Entonces la indignación popular adquirió grandes proporciones en contra del comerciante.

El Juzgado declaró conclusos los tres sumarios por falta de prueba.

La mujer é hijos de Gordillo vivieron largo tiempo en Sevilla.

**Otro suceso misterioso.**

Ahora se recuerdan, con motivo de este suceso llamado entonces el «Crimen del emparedado de la Cuesta del Rosario», otros acontecimientos que fueron comentadísimo en aquella época.

En el Juzgado se presentó un albañil diciéndole al juez que un caballero habíale pagado un servicio, que consistía en la construcción de un tabique en una casa. Por este trabajo recibió el albañil un jornal espléndido, con la condición de que no se supiera nunca ni el edificio en que se había hecho, ni el lugar en donde se había levantado el tabique.

Llevaronle con los ojos vendados á un sitio subterráneo, obligándole á tajar un hueco en donde se hallaba fuertemente amarrada una mujer muy hermosa.

El albañil declaró que se había orientado en el lugar por oír cercanas las campanas de la iglesia de San Lorenzo.

El sumario que se instruyó con este motivo fué extensísimo, pero no dió el menor resultado.

## ANDALUCIA

**Los marqueses de Valtierra.**  
CADIZ. (Domingo, noche.) Ha llegado el teniente general Sr. Espinosa de los Monteros, marqués de Valtierra, con su esposa, marchando á San Fernando para visitar á su hijo, alumno de la Escuela Naval.

**Un banquete á Lerroux.**  
CORDOBA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete en obsequio á Lerroux, con motivo de haber sido elegido diputado por el distrito de Posada-La Rambla.

Al acto, que se ha celebrado en el antiguo local del café Suizo, asistieron unos 200 comensales, en su mayoría representantes de los pueblos del distrito.

A la hora de los brindis hablaron varios de estos representantes; el Sr. Rodríguez de la Peña, redactor de *El Radical*, de Madrid; el escritor cordobés D. Antonio Jaén; el concejal de este Ayuntamiento, D. Francisco Salinas; el presidente del Comité radical, don Eloy Vaguerro, y los jefes del partido en Sevilla y Jerez, D. Diego Martínez Barrio y señor Mereno Mendoza.

Fueron muy aplaudidos. Después habló el Sr. Giner de los Ríos, quien entonó un himno á la mujer cordobesa, enorgullecíendose de ser andaluz.

que no importa que á los monárquicos les sobren actas, porque en el Parlamento son los hombres y no las actas los que triunfan.

A propuesta del Sr. Salinas, se acuerda enviar un telegrama de salutación á los correccionarios de Barcelona.

Al levantarse á hablar Lerroux, es saludado con grandes aplausos.

Lee primero un telegrama de adhesión de Emiliano Iglesias, adhiriéndose al acto.

Luego pronuncia un discurso, defendiéndose de los ataques de sus enemigos y diciendo que el Gobierno ha perseguido al partido sanamente en las últimas elecciones y que el acto sólo la debe á la colaboración de sus correligionarios y paisanos.

«De no ser así—agrega—la renunciaría.» Habla del programa del partido radical y termina aconsejando unión á sus correligionarios.

**Fiesta en el Club Náutico.**  
CADIZ. (Domingo, noche.) El Club Náutico ha celebrado una fiesta para la inauguración de la caseta del muelle. Al acto asistió el alcalde y una distinguida concurrencia, que fué obsequiada con un «lunch».

El mal tiempo deslució las excursiones por la bahía.

**Banquete conmemorativo.**  
CADIZ. (Lunes, tarde.) Para conmemorar el aniversario de la ley del Sr. Cierva sobre los empleados civiles, que se promulgó el 14 de abril de 1908, se reunirá mañana en un banquete los empleados de este Gobierno civil.

Presidirá el gobernador interino, D. Tirso Alonso.

## Aguas de Cabreiroá

Temp. oficial 15 de junio á 30 de septiembre.

## ASTURIAS

**El acta de Villaviciosa.**  
OVIEDO. (Lunes, tarde.) En el distrito de Villaviciosa se ha recibido con gran revuelo la noticia de la nulidad del acta de D. Manuel Cavanilles.

Se organizó una manifestación de unas 3.000 personas, pertenecientes á los Concejos de Villaviciosa, Colunga, Cabranes y Nava, para protestar contra la nulidad, por no querer otro diputado que el elegido por la voluntad del distrito.

**CASTILLA LA NUEVA**  
Excursionistas.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Han recorrido la población 425 individuos del Ateneo Enciclopédico barcelonés, que han visitado la casa del Greco, Museos, Catedral, Academia, Santa María la Blanca, etc.

A las 5,45 regresaron á Madrid.

**Preso fugado.**  
CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) De la cárcel preventiva se ha fugado hoy un recluso.

Para escaparse hizo en la pared un agujero, valiéndose de un hierro que servía de asa á un cubo.

Luego escalo la tapia del patio, y pasando á la casa vecina, salió á la calle en ocasión en que, á causa de la lluvia, no transitaba nadie.

El evadido estaba preso por haber cometido un robo, en cuyo delito había reincidido ya otras veces.

El edificio de la cárcel reúne pésimas condiciones de construcción. Sus paredes son de tierra y las tapias del patio sólo tienen dos metros de altura.

Se impone la urgente edificación de otra cárcel.

La actual se halla enclavada en el centro de la población; hay en ella seis sentenciados á muerte, y el vecindario está intranquilo por la posibilidad de que ocurran nuevas evasiones.

## CASTILLA LA VIEJA

**Los exploradores.**  
AVILA. (Domingo, noche.) Los exploradores segovianos han visitado los monumentos artísticos.

En la Academia de Intendencia fueron obsequiados.

El gobernador civil pronunció un discurso, y también el director de estudios.

«Foot-ball».

Los equipos Avila y Segovia jugaron un partido, que presenció enorme gentío.

## Congreso odontológico.

Esta tarde se ha reunido el Congreso dental español, organizado por la Federación odontológica de España, bajo el patronato del Rey.

A las cuatro empezó la sesión inaugural en el Paraninfo de la Facultad de Medicina, presidida por el capitán general, y con asistencia de las demás autoridades.

Terminado el acto se declaró oficialmente abierta la Exposición odontológica. Después los congresistas se dirigen al Tibidabo, en cuyo Casino serán obsequiados con una fiesta y un banquete.

La Exposición aneja al Congreso está instalada en unos locales inmediatos á la Facultad de Medicina, donde se hallan las clínicas para las experiencias prácticas.

Las instalaciones son en gran número y muy valiosas.

**Los obreros metalúrgicos.**

Se ha reanudado la sesión del Congreso de Sindicatos de obreros metalúrgicos, empezando la discusión del tema «¿Es conveniente la Federación Nacional?».

A las cinco se está discutiendo el segundo tema enunciado así:

«En caso de que uno de los Sindicatos tenga que sostener una huelga parcial, ¿qué hará la Federación?».

**El Congreso de excursionistas.**

TARRAGONA. (Lunes, mañana.) En la última sesión del tercer Congreso de excursionistas de Cataluña, los congresistas acordaron que el cuarto Congreso se celebre en Sabadell.

El arzobispo de la diócesis, D. Antolín López Peláez, pronunció el discurso de clausura del Congreso, en catalán, siendo ovacionado.

**Mal tiempo.**

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Durante la noche y la madrugada ha soplad o fuerte viento de Levante, que ha alborotado el mar y ha hecho sentir su influencia hasta dentro del puerto.

El viento era frío y seco y ha causado bastante daño en el arbolado.

Esta mañana ha cambiado la dirección del viento y se ha calmado el mar; pero en tierra el viento levanta masas de polvo que molesta á los transeúntes.

La ciudad no presenta el aspecto animado de los días festivos.

Son muchas las familias que han ido á pasar el día en el campo.

**Accidente automovilista.**

Esta madrugada, un automóvil que pasaba por la Rambla, al hacer un viraje frente á la calle del Carmen, chocó con una farola del alumbrado, que, al caer, derribó á un muchacho, que resultó con la pierna izquierda fracturada y otras lesiones graves.

El automóvil quedó destruido, y los que lo ocupaban resultaron con heridas leves.

**Reunión obrera.**

En la Solidaridad Obrera se ha celebrado una reunión de delegados de diversas Sociedades adheridas.

La sesión duró desde las diez de la noche hasta las cinco de la madrugada.

La discusión fué muy interesante y se trató de la conducta de uno de los representantes, al cual se acusa de confidente de la Policía.

También se habló de otros representantes, sobre los que recaen análogas acusaciones.

Terminada la discusión, se acordó dejar en libertad de acción á cada uno de los delegados para juzgar al referido individuo.

**Entierro de un magistrado.**

Ha sido conducido al cementerio el cadáver del que fué juez del distrito de la Concepción, D. Rafael Eno.

El finado fué también muchos años fiscal de la Audiencia.

## PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

## GALICIA

**Un mitin.**  
FERROL. (Domingo, noche.) La Juventud socialista acordó celebrar un mitin de protesta contra la guerra de Marruecos y contra la ley de Jurisdicciones.

Al acto serán invitadas todas las Sociedades obreras.

El propagandista radical, ciego Simarro, pronunciará un discurso.

Este día hoy una conferencia en el Centro republicano.

**Cuestiones obreras.**  
Todavía no ha sido entregada á los obreros la contestación que darán los almacenes del ramo de construcción á las bases que aquellos presentaron para resolver el lock-out.

Hay expectación entre los trabajadores por conocer la decisión que adoptarán los almacenes para terminar un conflicto que tantos perjuicios viene ocasionando á las dos partes.

## AVISOS UTILES

Mañana el mejor periódico taurino

## EL FENÓMENO

5 céntimos.

del puerto ha aparecido el cadáver del marinero Ramón Tejero, que había ido á pescar tripulando un falucho.

Cuanto esfuerzos se hicieron para extraer el cadáver resultaron inútiles, pues las enormes olas le hicieron desaparecer.

**Ejercicios de tiro.**  
La tripulación del cañonero *Doña María de Molina* ha hecho ejercicios de tiro en la playa de Agrelo.

Se han hecho muchos y muy certeros blancos.

**Choque de vapores.**  
Los vapores *Iberia* y *Mugardos* han chocado, resultando el segundo con un gran boquete en la roda de proa.

Inmediatamente fué varado, para evitar se fuera á pique.

## MURCIA

**La batalla de flores.**  
MURCIA. (Domingo, noche.) La batalla de flores ha resultado brillantísima.

Todas las tribunas estaban atestadas, y se han arrojado millares de ramos.

Se han concedido los siguientes premios: Premio de honor, carroza «Cibeles».

Primer premio, «La estocada de la tarde», presentada por la Asociación de la Prensa.

Segundo, «Terraza del Casino».

Tercero, «Torreón», del Tiro Nacional.

Cuarto, «Un cisne», del Círculo de Bellas Artes.

Quinto, «Terraza».

Además se han otorgado ocho premios á coches adornados.

El desfile, brillantísimo, fué presenciado por millares de personas.

Terminado el desfile se celebró en el Casino un brillante baile.

Los trenes llegan atestados de forasteros para asistir al entierro de la sardina y presenciar la corrida de toros.

Mañana se celebrará el cozo blanco.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

## VALENCIA

**Niño abrasado.**  
CASTELLÓN. (Domingo, noche.) Dicen del pueblo de San Mateo que el niño de cinco años José Garela Besaldu, aprovechando un descuido de su madre, que estaba recogiendo aceitunas, marchóse á una finca contigua, en donde ardían unos rastros, en los que recibió abrasado.

**El nuncio.**  
VALENCIA. (Domingo, noche.) En el rápido llegará el nuncio de Su Santidad. Se le rendirán honores á su llegada.

El palacio arzobispal está engalanado y adornado con flores.

En su despacho ha quedado colocada la magnífica escribanía de plata que le regalán los católicos.

El nuncio será obsequiado con excursiones á distintos puntos.

También se organizan veladas en la Universidad Pontificia y Academia Católica. Permanecerá aquí ocho días.

**Con alevosía.**  
VALENCIA. (Lunes, madrugada.) A las dos de la madrugada ha sido herido por la espalda de una cuchillada un sujeto desconocido.

Al agresor, que ha huido, se le supone escondido entre las piedras del dique.

Los carabineros han transportado al herido á la Casa de Socorro.

Se encuentra gravísimo.

**Un ahogado.**  
CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) Comunican de San Mateo que en una charca se encontró ahogado á Domingo Ferreres, de setenta años.

Se supone que cayó á la charca al intentar pescar ranas.

**VASCONGADAS**  
Gran animación.  
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Hay gran afluencia de forasteros. La animación es tal, que parece que nos encontramos en el mes de agosto.

Hoy ha acudido á escuchar la partitura de *Las Golondrinas* el mismo genio que ayer. «Foot-ball».

En el campo de Atocha han jugado un interesante partido de foot-ball el Cantonal de Suiza y la Real Sociedad de San Sebastián. Empataron á un goal.

**La nueva Casa de Correos.**  
En el rápido del martes llegarán el director general de Correos y Telégrafos y el gobernador civil.

El miércoles se reunirán con la Junta para tratar de la recepción por el Gobierno de la nueva Casa de Correos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
13 de abril de 1864.

A las seis de la mañana de ayer ha fallecido el Sr. D. Manuel García Mauro, fiscal del distrito del Congreso y decano de los de Madrid, después de larga enfermedad.  
Durante ésta ha desempeñado dicho cargo el Sr. D. Joaquín Villando, fiscal sustituto hace más de tres años, y el cual ha demostrado su laboriosidad e inteligencia en muchas ocasiones, y con especialidad en la última causa por homicidio, acaecida hace poco en el Cerrillo de San Blas, si bien en la causa de la calle del Fúcar viene actuando el Sr. Castell, inteligente y acreditado promotor fiscal del distrito del Centro.

Nuestros lectores recordarán que la terrible enfermedad que ha conducido al sepulcro al Sr. Mauro, la adquirió a consecuencia del excesivo celo demostrado en la indicada causa de la calle del Fúcar.

Su muerte ha sido muy sentida entre cuantas personas le trataban, porque a su inteligencia y rectitud se unían las condiciones de un carácter sumamente caballero y amable.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 14 de abril de 1914.

Salte el Sol a las 5,39.  
Se pone a las 18,51.  
Sale la Luna a las 24.  
Se pone a las 7,52.

**SANTORAL.**—Santos Tiburcio, Máximo y Valeriano, mártires; Santos Lamberto, obispo; Pedro González, Telmo y Abundio, confesores, y Santas Liduvina, virgen, y Domnina, virgen y mártir.

**SAN ARDALIÓN, mártir.**  
San Ardalión, nacido en Alejandría, en el seno de una familia pagana, se dedicó desde sus primeros años a la profesión de cómico. La costumbre que había entre los gentiles de ridiculizar por medio de la representación los misterios de la Religión, fué la causa de que Ardalión, a semejanza de San Gines, se sintiese conmovido sobrenaturalmente, hasta abrazar la fe católica. Encontrándose un día en la escena, mofándose como de ordinario, de los misterios cristianos, se convirtió y comenzó una existencia ejemplar y santa.  
Repartía sus pequeños recursos entre los pobres, y procuraba, por cuantos medios estaban a su alcance, atraer a los infieles.  
Imperando Maximino Galerio, murió Ardalión martirizado.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de marzo,  
Pesetas 40.080.  
Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Tel. 3.546.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**MARINA.**—Real orden disponiendo que el día 5 de junio del año actual se verifique en este ministerio, ante la Junta especial de subastas del mismo, un concurso entre productores españoles, con arreglo a las condiciones que se publican, para la adquisición de pinturas para los fondos de los buques.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se adquieran de D. Tomás García Ruiz, torrero del faro de Torrox, 140 objetos arqueológicos que descubrió en las ruinas romanas.

**FOMENTO.**—Real orden relativa a la publicación de los proyectos de tarifas presentados por las Compañías de ferrocarriles, para su aprobación en este ministerio.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Marina.—Circular declarando nulo y sin ningún valor ni efecto, por haber sufrido extravío, el nombramiento de sargento de Infantería de Marina, expedido a favor del dicho empleo Blas Marsal Gómez.

**Instrucción pública.**—Nombrando catedráticos numerarios de Química orgánica de la Facultad de Ciencias de las Universidades de Oviedo y Granada, a D. Antonio García Bannús y D. Gonzalo Gallas y Novas, respectivamente, y declarando vacantes las plazas de auxiliar numerario del tercer grupo de la Sección de Química de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central y la del cuarto grupo de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca.

Anunciando a concurso de traslado entre funcionarios activos, y concurso entre cesantes, la provisión de la plaza de auxiliar de contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Gerona.

## Mundo eclesiástico

El notable astrónomo francés Camilo Flammarion, cuyas ideas avanzadas son conocidas, ha contestado a un escritor belga que le remitió una obra favorable a la moral sin Dios, lo siguiente en contraposición del parecer que esperaba, teniendo en cuenta sus ideas ya dichas:

«Los Gobiernos cometen un grande error al suprimir sistemáticamente la idea de Dios en los manuales de educación. Difícil es demostrar mayor necesidad que la que demuestran así nuestros modernos profesores de ateísmo. No hay educación posible sin conciencia, y no hay conciencia sin un ideal divino.

Desde hace veinte años vienen sembrando esa semilla de materialismo, y la cosecha ha sido de apaches y anarquistas.»

### TEATRO REAL

## Orquesta Sinfónica

El cuarto concierto de primavera de la Orquesta Sinfónica de Madrid llevó mucha concurrencia al teatro Real.

El programa, ya conocido por nuestros lectores, fué interpretado con el mismo magistral buen gusto y admirable arte que todos los *diletanti* madrileños reconocen en la magnífica orquesta que dirige el eminente Arbós.

De la primera parte se repitió el segundo tiempo del hermoso concierto de Bach, para instrumentos de cuerda, en el que los distinguidos profesores realizaron una labor admirable.

La *Primera Sinfonía* de Brahms, interesó al auditorio más intensamente que otras obras del mismo autor.

La batuta del ilustre director de la Sinfónica supo ofrecer a los oyentes, en momentos de diáfana claridad, las ideas musicales que constituyen el pensamiento principal de la obra.

Granada es un interesante poema sinfónico ya laureado en un concurso que abrió el Ateneo Sevillano. Su autor, D. Conrado del Campo, ha conseguido ocupar un puesto de preferencia entre los mejores compositores españoles contemporáneos.

Granada es una interesante combinación de ideas musicales que se desarrollan en un ambiente poético con los bríos y desmayos apropiados al carácter de la composición.

El maestro Del Campo fué aplaudidísimo, mereciendo el honor de ser llamado a recibir las manifestaciones de simpatía que el público le tributaba.

Después escuchamos, con la devoción de siempre, la «Marcha fúnebre» de *El ocaso de los Dioses*, esa gloriosa página wagneriana, vibrante de majestad y de grandeza. Fué repetida a petición del público en medio de una ovación estruendosa, delirante.

La deliciosa obertura de *Leonora* fué el último número del programa ejecutado anoche, y no hay para qué consignar que el público oyó hasta la última nota de este encantador fragmento de la obra beethoveniana con devoción artística, rompiendo en atronadores aplausos cuando terminó.

La Orquesta Sinfónica y su director fueron anoche tan festejados por el aplauso del público madrileño como lo son siempre.  
N. R. DE C.

El próximo concierto, el domingo 26 de abril.

La Orquesta Sinfónica sale esta noche para Sevilla, en cuya culta ciudad dará dos conciertos.

## LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

### Excursión a Villatobas.

Con una alegría y satisfacción inolvidables volvieron el domingo por la noche los exploradores madrileños de su interesante excursión a Villatobas.

A las siete y cuarto de la mañana del sábado salían de la estación de Atocha cerca de cien exploradores de los diferentes distritos, al mando del jefe de tropa del Centro, don Domingo Ruiz-Dana.

En representación de los Comités asistieron los señores conde de Castillo Piel, Picó y Barojas, llevando el primero la representación del provincial.

En Aranjuez, donde llegaron a las nueve, esperaban 70 exploradores de Toledo con bandera y música, mandados por el instructor D. Alvaro G. Sanz.

Como faltaba media hora para tomar el tren de la nueva línea, dieron un paseo higiénico por los jardines de la población, volviendo a las nueve y media a la estación, donde, unidos amigablemente unos muchachos y otros, tomaron el tren hasta Villarreal.

Un gentío inmenso esperaba en esta estación, así como una patrulla de exploradores villatobenses que, cantando el himno, acudieron en representación de la tropa de Villatobas.

Y con grandes ánimos se dispusieron los exploradores de Madrid, Toledo y Villatobas a recorrer por carretera los ocho kilómetros que los separaban de este pueblo.

A las doce se hizo un alto (en donde esperaban nuevos exploradores), destinándole a consumir las provisiones, y mientras tanto, tuvieron ocasión de admirar una buena acción de los exploradores caballistas Antonio de Losada y Manuel Serviano, de Toledo y Villatobas, respectivamente, que, demostrando una sin igual destreza en el arte de la equitación, alcanzaron, en medio del general aplauso, a un caballo que, desbocándose, huía a campo traviesa.

### Entrada en Villatobas.

Imposible olvidar la carifosísima entrada que a los exploradores hizo el entusiasta pueblo villatobense.

El pueblo en pleno, el alcalde, concejales y demás autoridades, el Comité, la música entonando la *Marcha Real*, vivas y hurras atronadores! Un espectáculo verdaderamente sublime.

Pasando por calles engalanadas con vistosas colgaduras, y la banda a la cabeza entonando el himno, llegaron a la plaza de la Constitución. Y mientras depositaban las banderas de las tropas madrileña y toledana en la sala capitular del Municipio, los muchachos presentaron bordones y la música tocaba la *Marcha Real*.

Después de cantar el himno ante todo el vecindario allí congregado, subieron al salón de actos, siendo obsequiados con pastas y limonada.

Entre las numerosas familias que solicita-

ron hospedar a uno ó dos exploradores, sólo a un corto número les cupo la suerte de ser designados por el Comité para este fin, marchando cada muchacho a su nuevo alojamiento a lavarse y limpiarse del polvo de la carretera.

Al día siguiente nos enteramos de los sacrificios que con mucho gusto y voluntariamente se impusieron algunas familias. Un mozo de mulas que gana mísero jornal consiguió, como era su deseo, obsequiar a un explorador alojado en su modesta casa.

Hubo otra familia, también de la clase más humilde, que compró una cama expresamente para que durmiera en ella su alojado, y fueron numerosas las familias que sobre mantas ó paja pasaron la noche, cediendo el lecho a sus queridos huéspedes.

En qué ocasión se ha demostrado mayor entusiasmo y cariño por una Asociación como la de los exploradores, hasta llegar a este extremo del sacrificio?

Felicitemos cordialmente al hospitalario pueblo villatobense por este hermoso rasgo de caridad, así como al insansable Comité, cuyo presidente, D. Bartolomé Sánchez; jefe de tropa, D. Víctor Arellano; y el implantador y alma de la institución en Villatobas, D. Federico Medialdea, se han desviado y multiplicado por que todos los actos resulten con el orden y perfecta organización con que han sabido presentarlos.

Durante la tarde, acompañados por los del pueblo, visitaron los alrededores de Villatobas, jugando interesantes partidos de *football*.

Por la noche, y ante sus compañeros, celebraron una función de teatro, siendo actores los exploradores de Villatobas, que en la representación de las obras *Un ángel más*, *En la tumba de mi madre* y *Aprobados y suspensos*, en el salón de actos del Ayuntamiento, estuvieron hechos unos actores de primera fuerza. Huelga decir que fueron aplaudidísimos y el Comité muy felicitado por el acierto.

La parte más importante de la excursión, como la promesa, la bendición de bandera, las prácticas, etc., la hicieron el domingo, dejando nosotros esta crónica por no hacerla demasiado extensa, y continuándola mañana.

## Para bilis y estrefamiento, nada como el AGUA DE CESTONA

### Dice el Presidente

El Sr. Dato despachó con el Rey, como de costumbre, dejándolo de hacer los ministros de Estado y Gracia y Justicia, a quienes correspondía, por tener el Rey que presidir la Asamblea de la Orden de San Hermenegildo.

Dijo el Presidente a los periodistas que con motivo de cumplirse hoy el aniversario del atentado realizado el año pasado el día de la jura de los reclusos contra el Rey, y del cual salió éste milagrosamente ileso, el Monarca ha recibido felicitaciones, no solamente de todas las personas de la Familia Real, sino también de numerosas personalidades.

Mañana, a las tres de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para ocuparse de la preparación de labor parlamentaria y de la marcha de algunos asuntos, siendo además dicho Consejo preparatorio del que el jueves habrá de presidir el Rey. Se celebra mañana y no pasado, porque en este día, con motivo de haber sesiones de Cortes, no dispondría el Gobierno del tiempo necesario que aquel requiere.

Facilitó a los periodistas el Sr. Dato un despacho del general Jordana, concebido en los siguientes términos: «MELILLA 12. Al inaugurarse instalación de la Central de Telégrafos en la nueva población, primer despacho que se transmita por ella, es para tener el honor de saludar a V. E. y Gobierno de S. M. en nombre de todas las fuerzas del ejército y de la población civil é indígena de este territorio.»

Manifestó el Presidente que a dicho telegrama había contestado con otro, dando las gracias en su nombre y en el del Gobierno al general y haciendo votos por que la acción civilizadora de España sea garantía de la paz y florecimiento de todo aquel territorio.

Llamó la atención del Sr. Dato un periodista, acerca de un artículo que con juicios sobre la labor del Supremo en la cuestión de las actas publicaba anoche *La Epoca*, expresándose aquí en estos términos:

«*La Epoca* es un periódico conservador que goza de una gran respetabilidad y que emite sus opiniones con una completa libertad de criterio, sobre todo en este caso particular.

No se trata en esta ocasión de un trabajo inspirado por el Gobierno, sino que responde únicamente al criterio respetabilísimo de la Redacción de dicho periódico.»

Comunicó a los periodistas el Sr. Dato la triste noticia de haber fallecido en París la madre del diputado de la mayoría Sr. Quiñones de León.

Por último, anunció el Presidente que había enviado al señor ministro de Hacienda un presupuesto que contiene un pequeño aumento con relación al vigente.

Recibió después el Sr. Dato la visita del capitán general de Cataluña.

## A EQUITATIVA DOS ESTADOS UNIDOS DO BRAZIL

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados se sirvan asistir ó hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de abril a las cuatro de la tarde.

## Declaración de derechos pasivos

Durante la segunda quincena del pasado mes de marzo la Dirección general de la Declaración de derechos pasivos ha hecho las siguientes:

**Jubilaciones.**—D. Joaquín Ibáñez y Jimeno, 6.000 pesetas; D. Enrique Moreno y Gómez, 4.800; D. Juan Nadal Rodríguez, 4.000; D. José Antonio de la Fuente y Alonso, 3.600; D. Pedro José Narbón y Muñoz, 3.200; D. Remigio de la Vega y Vega, 2.400; D. Antonio de Torres Pardo y Zayas, 2.400; D. Pedro Pascual Rafael Moyano y Millán, 1.200.

**Importan las jubilaciones, 34.800 pesetas.**  
**Pensiones del Tesoro.**—Doña Argenta Manso y Cuenca, 2.500 pesetas; doña Argenta Manuella del Arroyo y Moret, 1.500; doña Sofía Vergara y Fernández, 1.250; doña Rosa Pérez González, 1.000.

**Importan las pensiones del Tesoro, 6.250 pesetas.**

**Pensiones de Montepío.**—Doña Constanza Cláudio de Guzmán y Muñoz, 3.750 pesetas; doña Dolores Fernández de Toro y Muñoz, 1.750; doña Josefa Aristeguieta Indart, 1.000; doña Dolores Lara Iscar, 1.333,33; doña Laura Pérez Martínez, 500; doña Armentaria y doña Francisca Morales Pasalodos, 500; doña Luisa Ibarra y Esteban, 750; doña Inés Cameselle, 375; doña María Amado y Galván, 1.125; doña Regina Corrales de la Vega, 500; doña Victoria Gloria Verdaguier, 1.250; doña Elisa y doña Ana María Vera y Mainés, 1.125; doña Adelaida Rodríguez de Ibarra, 500; doña Ramona Alvarez García, 375; doña María de la Concepción García Ontiveros de San Vicente, 825; doña Aurelia, doña Amparo y doña María Mingo y Portillo, 950; doña Jacinta Mendiosgoitia y Bisquert, 550; doña Ana Martín Cruzán, 950; doña Polonia Euzastegui y Campos, 625; doña Alfonsa Felicit López Corchedo y Calderón, 375; doña Faustina Delgado y Sánchez, 625; doña Josefina Serrano Eugenio, 375; doña María Felicitana Ramiro Fernández, 228,12; doña Mariana Orenca Montero y Arnalte, 375; doña Filiberta Herrániz Mayo y Sánchez Pardo, 375; doña Salvadora Antero Ocaña y Muñoz, 375; doña Francisca Villarejo y Moro, 228,12; doña Andrea Emilia Gómez Conde, 375; doña Nemesia María del Carmen García Pizarro Fielgas, 228,12; doña María Fernández de Pilar Cano y Peralvo, 375; doña María Sagrario Cañete y Moreno, 550; doña Josefina Fernández Hidalgo, 275; doña Concepción Valcarlos Ríos, 1.700; doña Mercedes de la Portia y Cobán, 3.750; doña Rafaela Gutiérrez y Rodríguez, 1.000; doña Francisca Eguino y Astudillo, 2.500; doña Rosa Invention y Turulle, 500; doña Matilde Gallo y Labiaga, 875; doña Victoria Antequera y Fernández de Castro, 625; doña María de la Concepción Pomar, 500; doña Adoración Planillas Ramírez, 625; doña Alicia Arce Fernández, 750; doña Inés de la Madrid y Aparicio, 550; doña María Eugenia Pérez y Porto Mondragón, 950.

**Importan las pensiones de Montepío, 38.692,69.**

**Mesadas de supervivencias.**—Doña Juana Gutiérrez y Martín de Vidales, 200 pesetas; doña Jacoba Ruiz Fernández, 121,66; doña Concepción Ramírez Arregui, 104,16; doña Ana Calero Cabrera, 208,32; doña Teresa Igual Martí, 375; doña Benita Montero Martínez, 121,66; doña Dionisia Muga Martínez, 121,66; doña Nicolasa Agudo García, 121,66; doña Ángela Alvarez Pardo, 250; doña María del Consuelo Menéndez y Urcia, 500; doña Victoria Sierra y Sola, 208,32; doña Encarnación Palacios Casado, 250; doña Ramona Bello Fresno, 208,32; doña Ramona Rosa, 152,08; doña María del Consuelo González Alvarez, 152,08.

**Importan las mesadas de supervivencia, una sola vez, 3.110,14.**

**Limosnas de Almadén.**—Doña María de los Angeles Tejera y Albaridas, 182,50 pesetas; doña Ifigenia Leto López y Ruiz, 182,50; doña Rosa Muñoz Moreno, 182,50.

**Importan las limosnas de Almadén, 547,50 pesetas.**

**Restamos.**—Importan las jubilaciones, 34.800; ídem id. del Tesoro, 6.250; ídem id. de Montepío, 38.692,69; ídem id. de mesadas de supervivencia, 3.110,14; ídem id. limosnas de Almadén, 547,50.

**Total, 83.400,33 pesetas.**

## La Vida Deportiva

### «FOOT-BALL»

**Las copas Españolas.**  
Ayer por la tarde se jugó en el campo de deportes de la Sociedad Gimnástica Española el primer partido para disputarse las copas de plata regaladas por la señora viuda de España.

En este match lucharon los primeros equipos de la Sociedad propietaria del campo y en Madrid F. C.

El partido resultó muy interesante, y en el que quedaron empatados a un goal.

Todos los equipos demostraron un perfecto dominio del juego y recibieron aplausos meritorios y merecidos por esta lucha deportiva, que tanto interés ha despertado en la afición madrileña.

S. DE L.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

# GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

## MADRID

### Abanicos y Sombrillas.

**ABANICOS Y SOMBRILLAS**  
Bastones y paraguas, modelos exclusivos de la casa. Gran fantasía.  
**JULIAN GONZALEZ (Sucesor de Serra)**  
ARENAL, 22. DPLICADO  
Eventails artistiques,  
anciens et nouveaux.

### Agencias de Turismo.

**THOS, COOK & SON**  
Agencia de viajes y pasajes.  
Lodge Circus, Londres. E. C.  
AGENCIAS EN ESPAÑA:  
Madrid. — Arenal, 50.  
Id. — Palace Hotel (sucursal).  
Barcelona. — Fontanella, 19.

**BOTIQUIN — ALCOBILLA —**  
Patente 56.690  
Para automovilistas, cazadores, casas de campo, talleres, fábricas, aviadores, etc., etc. — Venta: Caballero de Gracia, 10 y 12. Alcobilla y Génova, 9, automóviles.

### Aguas minerales.

**Aguas minerales naturales**  
**DE CARABAÑA**  
Purgantes. Depurativas. Antibiliosas. Antihérmicas. — Proprietarios, Viuda e hijos de R. J. Chárrari.  
Dirección y oficinas: Lealtad, 12. Madrid.

### Almacenes de muebles.

**MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5**  
Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despacho, etc. Facilidades de pago. — Hay guardamuebles.

### Almacenes de pianos.

**CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22**  
Pianos nuevos de las mejores marcas. — Al contado y plazos, desde 25 ptas. — 1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados. — Alquileres.

### Aparatos fotográficos.

**Cámaras fotográficas**  
y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

### Automóviles.

**Motor**  
sin  **Bellanca**  
Betancourt y G. de la Vega-Aceites, Grasas, Neumáticos y accesorios. Teléfono 4.384.

**AUTOMÓVILES**  
**BENZ**  
Erquillo, 3, dupl. Garage y Talleres Teléfono 2.483 Goya, 67

### Auto-Pianistas.

**AUTO-PIANISTA**  
Modelos, 1914. — Janssen-Piano.  
Lo mejor y más perfecto hasta el día en la mecánica musical. 65 y 88 notas. Grandioso y sorprendente. No comprar sin ver antes esta maravilla, ó pedir catálogos a la Casa C. Salvi, Sevilla, 12. Madrid. Rollos de música desde una peseta.

### Baterías de cocina.

**THERMOS**  
Batería de Cocina. Jaulas. Filtros. Cafeteras, etc. Lampistería de Martínez, 2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2 (antigua de la Caza).

**Bisuterías.**  
"LA BOHEMIA"  
Altas novedades en bisutería  
SAN BERNARDO, 36.

**Compra-venta.**  
**COMPRO ALHAJAS**  
PAGO ALTOS PRECIOS  
Tiborcio Dorado. — Príncipe, 20

### Confecciones.

**Señoras:** Les ofrece sus talleres de confección de abrigo y de como propaga, vestido Bueno, Ex-cortador de dos hechura Sastre, 25 pesetas, DESEGAÑO, 9, 11 y 13

### Específicos.

**TOS** ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cinoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias. — Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-losfato de cal con **CREOSOTAL**  
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, incapacidad, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41. Madrid. teléfono 694.

**Encajes de Almagro.**  
ENCAJES DE ALMAGRO Mantelerías. Flecos Tealla. Canesús aplicaciones. Juegos cama desde 450 pts. Se hacen toda clase de encargos en dibujos y encaje de bolillos. Frecciados, 11 (Esquina a Capellanes).

**Corseterías.**  
Corsets. — "La Fleur de Lis"  
10, Espoz y Mina, 10  
TELÉFONO 4.150  
Especialidad corsé "Silesie"

**Fabricas de corbatas y camisas.**  
FABRICA DE CORBATAS Y CAMISAS  
12, Carretas, 12, (junto a Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena. Fábricas de muebles.

**A VALLEJO**  
MUEBLES. — TAPICERIA. — EBANISTERIA  
PLAZA DE CELENQUE, NÚM. 4.  
TALLERES: PASEO DE SAN VICENTE, 4.  
Ferreterías.

**BARRAS BORADAS** p. tapices, visillos y escaleras. Batería cocina. Filtros p. agua. Carraduras seguridad. Herrajes finos. Cajas p. velores. Toalleros. Esponjeras. Jaulas. Máq. afeitar. Cuchillería. Precios fijos baratos. Ferretes. ORUETA, Peligros, 6, y Corredera, 34, fr. Escorial.

**Géneros de punto**  
**EL ALMACEN**  
más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.  
ARENAL, 11 (junto al teatro de Esclava)  
Hotel de ventas.

**PALACIO U HOTEL DE VENTAS**  
34, ATOCHA, 34  
Muebles. Antigüedades. Artículos de viaje. Muebles de junco para verano. Fabricación de tapices de encargo. Objetos de todas clases. Lámparas de filamento metálico irrompibles a 1,45.

**UNICA CASA**  
34, ATOCHA, 34. Teléfono núm. 360.  
GRAN GUARDAMUEBLES

### Imprentas.

**Crédito Tipográfico**  
al comercio é industria, impresos de todas clases. PAGO A PLAZOS MENSUALES. Registradoras de palanca para correspondencia, á pesetas 1,75. Descuentos por cantidad.  
**HUERTAS, 16 Y 18.**

### Joyerías.

**LA JOYITA** Joyería y Platería, Pulseras de pedidanos nuevos modelos. Cadenas oro de ley, 18 kila, latas, á 2,50 ptas. gramo. Monterá, 32, frente al pasaje (antes Príncipe, 4.) Luis Jiménez.

### Laboratorios.

**ESTREÑIMIENTO PERTINAZ**  
El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada de el **LAXEN BUSTO**  
Medicacion moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.  
**LAXEN BUSTO**  
no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las capisetas y pueblitos importantes se vende  
**LAXEN BUSTO**  
Pídase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Esplanada, 10. — MADRID.

### Modas para niños.

**N. DE LA FUENTE**  
CARRETAS, 31 Y CARRETAS, 22  
Vestiditos, Abrigos, Capotas y Sombreros. Pidanse catálogos.

### Optica.

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.  
L. Dubose, Optico. — Arenal, 19 y 21.

### VILLASANTE

PRINCIPE, 10  
Cristales de roca y combinados. Unico depósito en Madrid de los cristales Isometropes.

### Ortopedia.

**LA HERNIA**  
y el VENDAJE BARRÉ DE PARIS  
El mejor aparato del mundo.  
Sucursal: Monterá, 33 principal.

### Pañerías.

**PAÑERÍAS DEL NORTE**  
MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

### Préstamos.

**HIPOTECAS**  
Sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Monterá, 45 al 49, pral.; de cinco á ocho. Teléfono número 3.907.

### Ropa blanca.

Confección de toda clase para señoras. — Géneros de punto. Mayor, 31, frente á Compañía Colonial.

**CASA BARANDA**  
FABRICA DE ROPA BLANCA  
Concepción Jerónima, 16, Madrid.

### Saldos.

**SEÑORAS:** Los últimos modelos de cascos, sombreros y adornos para la Primavera, están expuestos en el PALACIO DE LA MODA. Monterá, 36, pral.

### Sastrerías.

**GRAN SASTRERIA SIGLO XX**  
CRUZ, 44  
Esta casa es la que mejores modelos presenta en trajes para niños. Sección especial para caballeros. — Trajes desde 40 pesetas en adelante.

### Sombreros.

**SOMBREROS DE SEÑORA**  
GRAN EXPOSICION  
Últimas creaciones. — Precios moderados.  
PRECIADOS, 5. — V. AUSINA

### Tejidos.

**ALMACEN DE TEJIDOS**  
Géneros blancos, Laneria, Géneros de punto  
Sevilla, 16. — Sucursal: Arenal, 20

## Proceso de una cuestión de honor

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.  
Muy distinguido señor nuestro: Mucho agradeceremos á usted publique la siguiente carta, que dirigimos á D. Luis Antón del Olmet.  
Quedan suyos afectísimos seguros servidores. — Federico Medialdea. — Jesús R. Coloma.  
Sr. D. Luis Antón del Olmet.  
Querido Luis: Cuando hubimos perdido la esperanza de encontrar al Sr. Cánovas Cervantes, director de La Tribuna, que había salido de Madrid, según te manifestamos en nuestra carta del día 8 del corriente mes, resignamos en ella la representación con que nos honraste, creyendo terminado nuestro cometido.  
Al día siguiente volviste á conferirnos tu representación, en vista del siguiente entrefilet publicado en La Tribuna del día 9, que constituía una notificación oficial y autorizada del paradero de su director:  
"El director de La Tribuna, D. Salvador Cánovas y Cervantes, salió anoche de Madrid en el tren de las siete y veinte, para pasar tres días de fiesta en Cartagena."  
En Cartagena se aloja en el hotel de Francia; estará de regreso en Madrid el domingo por la mañana."  
Seguidamente telegrafiamos, con tasa de urgencia, al Sr. Cánovas y Cervantes, diciéndole:  
"Cartagena. — Salvador Cánovas Cervantes. — Hotel Francia.  
Al conocer por La Tribuna su paradero, le comunicamos tenemos representación Luis Antón del Olmet para resolver cuestión relacionada con periódico por usted dirigido. Esperan su respuesta y le saludan. — Federico Medialdea. — Jesús Coloma. — Señas: Bailén, 35."  
De igual modo, y por comunicación telefónica, recibimos este otro despacho:  
"Cartagena. — Federico Medialdea, Jesús Coloma, Bailén, 35.  
Celebro muchísimo que su representado se haya sentido aludido por mi artículo de ayer en La Tribuna; pero debo manifestarle que, según decía en dicho artículo y con la razón que claramente exponía, no puedo aceptar discutir alguna en nombre del Sr. Antón, ni metiéndome en él en terreno alguno. Les saluda afectuosamente. — Cánovas Cervantes."  
En contestamos telegraficamente:  
"Cartagena. — Cánovas Cervantes. — Hotel Francia.  
Extrañamos sostenga cuestión honor por telegramo, contestando con nuevos insultos á nuestro representado sin venir ni alegar razón que expliquen su actitud. Rogámosle acallama, diciéndonos hora y sitio para verle. — Coloma."

El Sr. Cánovas Cervantes enviónos el siguiente telegrama:  
"Sres. Medialdea y Coloma, Bailén, 35. Escribo extensamente; les suplico esperen mi carta, enviada con sello de urgencia. Próximo domingo á su disposición. — Cánovas Cervantes."  
La carta anunciada llegó con sello de urgencia. He aquí textualmente su contenido:  
"Cartagena 10-4-14. — Señores Medialdea y Coloma, Madrid.  
Muy señores míos y de mi mayor consideración: Es en mi poder su último telegrama, al cual contesto únicamente por respeto á ustedes. Me encuentro en Cartagena pasando estos días de fiesta al lado de mi futura, que reside en esta ciudad; pueden comprender por lo expuesto las causas sagradas que me retienen aquí en estos momentos.  
Por lo demás, al escribir en «La Tribuna» el artículo origen de este asunto, bien claro expuse que no discutiría en ningún terreno con el autor de la calumnia lanzada contra mí, por no considerarlo procedimientos de caballeros los empleados contra mí por ese señal, á quien no estoy dispuesto á conceder beligerancia en ningún terreno.  
Por eso, después de publicado el artículo, realicé mi proyectado viaje tranquilamente, creyendo que en el aludido artículo estaba bien claramente expresado mi criterio; extrañándome después del nombramiento de representantes.  
Pueden ustedes comunicar á su representado esta decisión mía, bien claramente expuesta en «La Tribuna», y de cuya determinación nadie ha de hacerme retroceder, porque no soy yo hombre que sostiene una cosa en el periódico y otra en el terreno particular.  
Respecto á mi último telegrama, que ustedes consideran ofensivo, debo manifestarles, ante todo, que no fué mi intención molestar á ustedes, cuya caballerosidad yo reconozco y respeto; pero que, en caso de sostener ustedes, á pesar de mis francas manifestaciones, que existen ofensas, yo estoy dispuesto á ponerme á su disposición para ventilar este asunto en el terreno que indiquen.  
Tengo especial interés en demostrar que yo no rehuyo cuestiones personales con personas de honor.  
Para cuanto quieran mandar de mí, estaré en Madrid el próximo domingo, suplicándoles que hasta ese día respeten las causas que me retienen en Cartagena.  
Gustoso aprovecho la ocasión para ofrecerme de ustedes, afectísimos s. s., q. b. s. m., S. Cánovas Cervantes."  
Diferentes con este ruego, guardamos silencio hasta la mañana de hoy, en la que transmitimos al Sr. Cánovas Cervantes la siguiente carta:  
"Madrid, 12 de abril de 1914.  
Sr. D. Salvador Cánovas Cervantes.  
Muy señor mío y de mi mayor consideración: Ruego á usted tenga la bondad de fijarnos al Sr. Medialdea y á mi hora y sitio para

que podamos vernos con usted esta noche, á fin de tratar del asunto del Sr. Antón del Olmet que hace días nos ocupa.  
De este modo damos tiempo á sus perentorias ocupaciones periodísticas.  
Correspondiendo á las frases corteses de su saludo, me ofrezco de usted afectísimos seguros servidor q. s. m. b., Jesús R. Coloma."  
En contestación á ella nos fué enviada la siguiente:  
"Sr. D. Jesús R. Coloma.  
Muy señor mío: Recibí su carta y les espero en mi despacho de La Tribuna esta noche á las ocho.  
Tengo verdadero interés en verle cuanto antes para dejar solucionados nuestros asuntos rápidamente.  
Suyo affmo. s. s. q. e. s. m., S. Cánovas Cervantes."  
A la hora y en el lugar señalados hemos hablado con el Sr. Cánovas Cervantes.  
Planteó éste una cuestión previa, que estimaba de singular interés, reclamando que antes de entrar en el fondo del asunto dijéramos nosotros, por medio de la Prensa, todo lo ocurrido desde la publicación de nuestra carta última hasta este momento.  
El Sr. Cánovas Cervantes entendía que la narración de hechos quedaba truncada é incompleta, y deseaba que la opinión conociera cómo y por qué se ausentó de Madrid y qué clase de relaciones mantuvo con nosotros desde Cartagena.  
Pareciónos que tenía derecho á que se hiciera público este proceso, y pues así nos lo rogó encarecidamente, le prometimos pedirlé nosotros para que lo efectuásemos.  
Dijonos también que cuando él se ausentó de Madrid dejó encargado al Sr. López Alarcón, que al frente de La Tribuna quedaba, que si alguien preguntaba por el director de aquel periódico le dijese cuándo y adónde se había ido para que con él pudiera relacionarse.  
En fin, nos manifestó que una vez que hubiéramos satisfecho su ruego no tendría inconveniente en tratar del asunto que á él nos conducía.  
Tú sabes, amigo Luis, pues fuiste de nuestra misma opinión, que quisimos haber publicado lo que escrito queda á medida que iba sucediendo y que por un exquisito escrupulo de caballerosidad dejamos de efectuarlo, advertidos de que no era costumbre en casos tales hacerlo hasta la total conclusión del pleito.  
Hoy, y pues nos lo suplica tu ofensor, con quien resulta caballerosa toda complacencia, te lo ruego á ti tus amigos, Federico Medialdea. — Jesús R. Coloma."  
"Sres. D. Federico Medialdea y D. Jesús R. Coloma.  
Muy señores míos: En El Liberal y en El Parlamentario de hoy he leído la carta por ustedes dirigida á su representado, y en la cual incluyen todos los telegramas y cartas

crucados entre nosotros desde Cartagena á Madrid con motivo de este asunto.  
Por esta documentación se aprecia claramente que ni por un momento he rehuído la entrevista con ustedes y que dejaba en Madrid persona autorizada, quien, como director interino, tenía instrucciones para facilitar cuantas noticias se le pidiesen sobre mi persona.  
Así, pues, impórtame mucho rectificar la carta que ustedes dirigieron á su representación, y que apareció en la Prensa de Madrid el día 9 del corriente. Esta carta, por informe que ustedes tomaron de gentes á mi servicio, á quienes interrogaron en la noche del 8, fué escrita, firmada y publicada sin agotar el plazo de veinticuatro horas, trámite usual en estas cuestiones, y sin visitar la Redacción de La Tribuna durante las horas de trabajo, donde había persona autorizada por mí y donde únicamente trató de esta clase de asuntos.  
En ese documento se me achacan, por una injustificada precipitación de ustedes, actitudes que he estado muy lejos de adoptar, y que nada les autorizaba á ustedes á suponer en mí, y yo exijo de ustedes—no suplico ni ruego—que retiren la carta fecha 9 de abril, y que pongan de manifiesto que fué escrita precipitadamente, y sin visitar en su despacho de La Tribuna á quien pudiera darles ciertas noticias mías.  
Espero de la caballerosidad de ustedes que aclaren este último extremo, y desvirtúen absolutamente la carta del día 9, antes de volver á entrevistarse conmigo.  
Sin este requisito, que considero indispensable, yo no puedo seguir tratando con ustedes el asunto en el que ustedes representan al Sr. Antón del Olmet.  
Reitérome con este motivo de ustedes afectísimos seguros servidor q. l. e. l. m., S. Cánovas Cervantes.—Madrid, 13 abril 1914."

## EN LOS MINISTERIOS

**INSTRUCCION PUBLICA**  
Institutos.  
Nombrando auxiliar de Lengua francesa del Instituto de Granada á D. Rufino Peina.  
Artes é Industrias.  
Nombrando, en virtud de concurso, profesor de término de Mecanismos, máquinas herramientas y motores de la Escuela Industrial de Cádiz á D. Joaquín Adsuar.  
Universidades.  
Por fallecimiento de D. Norberto Casajús, catedrático numerario de la Universidad de Zaragoza, se dan los ascensos de escala á D. Nicolás de la Fuente, D. Ignacio Bolívar, D. Adolfo González, D. Francisco Millán, D. Luis Guedea, D. Miguel Gil, D. Antonio Flores y D. Manuel Medina, catedráticos de

las Universidades de Valladolid, Central, Cádiz, Central, Santiago, Barcelona y Sevilla, pasando á ocupar los números 15, 35, 75, 75 bis, 135, 215, 305 y 405, respectivamente.

Primera enseñanza.  
Ascendiendo del sueldo de 1.625 pesetas á 2.000 al maestro de la Beneficencia de las escuelas nacionales de primera enseñanza don Pascual Aguilar.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 8	Día 13
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	79 05	79 30
• E de 25.000 " "	79 15	79 35
• D de 12.500 " "	80 10	80 45
• C de 5.000 " "	80 80	80 90
• B de 2.500 " "	81 05	82 15
• A de 500 " "	82 90	83 15
• G y H, de 100 y 200 " "	00 00	84 00
En diferentes series.....	00 00	83 30
Fin corriente.....	79 10	79 39
Fin próximo.....	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	00 00	90 00
• D de 12.500 " "	00 00	90 00
• C de 5.000 " "	00 00	90 25
• B de 2.500 " "	00 00	90 25
• A de 500 " "	00 00	90 25
• G y H, de 100 y 200 " "	00 00	90 00
En diferentes series.....	00 00	90 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	99 75	99 85
• E de 25.000 " "	99 85	99 85
• D de 12.500 " "	99 80	99 90
• C de 5.000 " "	99 80	100 00
• B de 2.500 " "	100 00	100 05
• A de 500 " "	00 00	100 35
En diferentes series.....	00 00	100 10
Obligaciones del Tesoro.....	00 00	101 00
Cédulas del Hipotecario.....	98 00	98 30
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas....	00 00	00 00
Idem por resultados.....	00 00	84 00
Idem expropiaciones interior.....	00 00	93 00
Idem id. en el ensanche.....	84 00	94 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid....	00 00	87 00
Banco y Sociedades.		
Acciones Banco de España.....	448 00	450 00
Compañía Arrendataria Tabacos.....	291 00	290 00
Banco Hipotecario España.....	030 00	000 00
Idem Hispano-Americano.....	00 00	00 00
Idem Español de Crédito.....	492 50	492 00
Idem Español del Río de la Plata.....	76 00	00 00
Idem Central Mexicano.....	234 00	234 00
Unión Española Explosivos.....	000 00	000 00
Acciones M. Z. A.....	00 00	00 00
Idem Norte de España.....	00 00	00 00
S. G. Asucarera, acc. preferente.....	00 00	00 00
Idem ordinaria.....	75 75	00 00
Idem Obligaciones amortizables.....	000 00	000 00
Francesas.....	6 25	6 00
Libras.....	26 72	26 66
Después de la hora oficial, en el corte últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes.....	79 12	79 35
Idem próximo.....	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes.....	79 15	79 35
Idem más bajo.....	79 05	79 35
Cambio más alto de próximo.....	00 00	00 00
Idem más bajo.....	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Último cambio.....	00 00	00 00

LA SOLEMNIDAD DE HOY  
**La Orden Militar de San Hermenegildo**

Presidido por S. M. el Rey se ha reunido esta mañana el Capítulo de la Orden de San Hermenegildo en el local que ocupa el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

En el vestibulo del mismo, adornado severamente con artísticos tapices de la Real Fábrica, se hallaban desde las diez y cuarto, esperando la llegada del Monarca, el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general D. Arsenio Linares, como gran canciller de la Orden de San Hermenegildo; los ministros de la Guerra y Marina, y los capitanes generales Sres. Azcárraga y Vinięgra.

Los ujieres y porteros, con el uniforme reglamentario, esperaban en la escalera de honor.

Pocos minutos después de las diez y media llegó S. M. el Rey, vistiendo uniforme de media gala. Le acompañaban el jefe de la Casa militar, general Aznar; el general Lóriga y su ayudante, coronel Francés, los cuales asisten por ser Gran Cruz y Placa, respectivamente.

Precedido por dos ujieres subió el Monarca al Consejo, seguido de las personas antes citadas, marchando directamente a la sala de Justicia, donde se hallaban reunidas, esperando todas de pie, las personas que han constituido este Capítulo.

Entró Don Alfonso, dirigiéndose a la mesa presidencial, y después de tomar asiento mandó que se sentasen los allí presentes.

**El Capítulo.**

Lo han compuesto las personas siguientes, estando colocadas en este orden:

A la derecha del Rey, los ministros de la Guerra y Marina y el almirante Vinięgra. A la izquierda, el general Linares, como gran canciller, y los capitanes generales Weyler y Azcárraga.

Después, a derecha é izquierda, grandes cruces, los generales Macias, Orozco, Cincunegui, Domingo Bazán, Luque, Aznar, Crespo Vélez, López Herrero, Marquina, López Torrens, Heredia y Lóriga.

De caballeros plazas había el coronel Ibañez Aranda, como vicesecretario del Supremo y el más antiguo como caballero plaza; los coroneles Cañizares, López Sanz, Francés, Puig, Romaguera, Aznar, Cavana y Picazo. Tenientes coroneles Serrano, Echevarria, López Antequera, Rubio, Isern, Americh y comandante Peñaranda.

De caballeros cruces han asistido el teniente coronel Aguilar, de Artillería de la Armada; comandante Palanca, de Infantería; Formosa, de Caballería; Toro, de E. M.; Rodríguez de Rivera, de Infantería; Tobalina, de Idem; capitán de Carabineros Rubio; de la Guardia Civil, Andrés Hernández; teniente de navío González Boedo, y de la Guardia Civil, Gil de León.

Todos estos señores se hallaban sentados en sillones a derecha é izquierda del Monarca, por este orden, que es el de antigüedad en la Orden á que pertenecen.

Actuó como secretario del Capítulo el del Supremo, contralmirante Sr. Antón.

**Comienza el acto.**

El Monarca abrió la sesión y el general Linares expuso la finalidad del acto que se celebraba, aludiendo al Capítulo de 1901.

Dijo el general Linares, poco más ó menos, lo siguiente:

«Señor:

El arraigado sentimiento en V. M. de amor al Ejército y a la Marina, ha inspirado, sin duda, la feliz idea de conmemorar hoy, 13 de abril, día de San Hermenegildo, el centenario de la creación de la Orden militar que lleva ese nombre, instituida por el Rey Don Fernando VII, vuestro abuelo bisabuelo, según real decreto de 19 de enero de 1814, después de oír al general en jefe de los ejércitos aliados, duque de Ciudad-Rodrigo, y sustituido luego por otro de 26 de noviembre del mismo año, con el informe del entonces Tribunal Supremo de Guerra y Marina y de otras entidades, á quienes consultó también S. M., el cual tuvo su natural desenvolvimiento en los reglamentos de 1815 y 1879, éste vigente en la actualidad.

Esta condecoración, en sus diversas categorías de cruz, placa y gran cruz, constituye un premio á la constancia de acrisolados servicios prestados en el Ejército y la Marina, sin tacha que afecte al honor militar, que ha de conservarse immaculado.

Pues bien, Señor; en el deseo constante de Vuestra Majestad de enaltecer las instituciones militares, así como el de elevar sus prestigios, por primera vez durante un siglo de existencia de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, y por la exclusiva iniciativa de V. M. se reúne el Capítulo, bajo la presidencia del augusto Soberano y jefe supremo de la Orden, para someter á su examen casos dudosos de permanencia é impresos en la Orden, que la Asamblea permanente no creyó conveniente resolver, ó que el ministro de la Guerra, en nombre de V. M., dejó la resolución definitiva al primero que se celebrara.

Hoy es un día solemne para la Orden, y de extraordinario honor para los caballeros que á ella pertenecen, que habrá de perdurar en la memoria de todos; y con el fin de que se perpetúe el recuerdo, por acuerdo de la Asamblea permanente, quedará esculpido en los muros de este sagrado recinto, donde el Consejo Supremo de Guerra y Marina celebra sus habituales sesiones en Sala de Justicia, para adминistrarla rectamente en el Ejército y en la Marina de guerra: con la templeza y firmeza que deben ser inseparables de la rectitud en los propósitos. En este local figura ya el nombre del inolvidable y malogrado Rey Don Alfonso XII, vuestro abuelo, con motivo de la visita que se dignó hacer en mayo de 1879.

He de permitirle, en mi calidad de continuador en el cargo de gran canciller, pedir á V. M. su venia para que se lea el acta de la anterior y única sesión en que se celebró el Capítulo en este mismo día de 1901, último año de la regencia de la venerada Reina doña María Cristina, augusta madre de V. M.,

presidido por uno de mis ilustres antecesores, el teniente general D. Eulogio Despujol, conde de Caspe, pues aunque no es absolutamente necesaria su lectura, porque consta fué aprobada á la terminación del Capítulo, conviene, sin embargo, relacionar este acto con el anterior, al objeto de que los caballeros presentes ahora se enteren de los motivos que hubo para no cumplir exactamente el art. 22 del reglamento de 1879.

Grandeza y solemnidad del acto que se está realizando, para mayor brillantez del Capítulo y prestigio de la Orden, acaso pudiera debilitarlo la proverbial delicadeza y modestia de V. M., que todos deploramos, por no llevar en su pecho las insignias de la gran cruz, que como Soberano y jefe supremo de la Orden, de hecho, de derecho y por otra multitud de razones, le corresponde ostentar.»

Y terminó exteriorizando lo que está en el pensamiento de todos: ¡Viva el Rey!

Al discurso del general Linares contestó Su Majestad, diciendo que se congratulaba de poder haber venido á presidir el Capítulo, en el que había presentes generales, jefes y oficiales de las diversas categorías de la Orden.

«Esa cinta que lleváis en el pecho—dijo el Monarca en un sentido párrafo—significa cuarenta, treinta y cinco y veinticinco años, respectivamente, de servicios prestados al Ejército, en cuyo tiempo, además de haberse hallado siempre dispuestos á derramar vuestra sangre en servicio de la Patria y de la causa del orden, habéis tenido presentes constantemente, sin olvidarlos jamás, los preceptos de la caballería y del honor.»

Aludiendo á lo dicho por el general Linares, el Monarca añadió que, respetuoso con los fundamentos de Orden tan preciada, no ostentaba dicha condecoración, aunque por precepto del reglamento haya adquirido ese derecho, por no llevar los años de servicios prevenidos en los estatutos de la Orden.

El discurso del Monarca fué pronunciado en tonos sentidísimos, teniendo párrafos de una gran inspiración.

Después de las palabras del Monarca comenzó la sesión, leyéndose, además del acta de la anterior, los informes de los 21 expedientes que se habían de resolver.

Como auxiliares del secretario actuaron el jefe del negociado de cruces, Sr. Gómez Alia, y el comandante Sr. García Ibañez.

Uno á uno iban siendo leídos dichos informes, y acto seguido, sin discusión alguna, se procedía á la votación.

Dicha votación, para darle la imparcialidad propia de decisión de esta índole, se hizo con bolas blancas y negras.

Cerca de la una terminó la sesión, quedando diez expedientes aprobados.

**El almuerzo.**

Su Majestad el Rey aceptó un lunch que se tenía preparado y pasó á la Sala de Gobierno, donde se hallaba dispuesto el servicio.

Las mesas se hallaban situadas en lo que es de ordinario estrado. Tomaron asiento en ellas unas 60 personas, presidiendo el Monarca.

Durante el lunch Don Alfonso conversó afablemente con muchos de los allí presentes. Terminado que fué, el Rey se retiró del ministerio á las 2,20, haciéndolo después los demás asistentes á la Asamblea.

**SUSCRIPCION NACIONAL PARA EL HOMENAJE Á GALDÓS**

Lista de suscriptores.

El Rey Don Alfonso XIII.....	10.000
Excmo. Sr. Conde de Romanones.....	5.000
Excmo. Sr. D. Gustavo Baster.....	5.000
Excmo. Sra. Marquesa de Squilache.....	500
Excmo. Sra. Condesa de Pardo Bazán.....	100
Casa del Pueblo de Manzanares.....	100
Total.....	20.700

Cuantos deseen suscribirse pueden hacerlo en:

Ateneo de Madrid, Prado, 21.

Asociación de la Prensa, San Marcos, número 44.

Sociedad de Autores, Prado, 24.

Círculo de Bellas Artes, Alcalá, 14.

Asociación de Escritores y Artistas, Magdalena, 17.

En el acto de suscribirse, á cada uno de los que lo efectúen se le entregará un número alfanúmerico en el que se haga constar la cantidad por que se ha inscrito y la fecha en que hicieron efectiva la suscripción.

He aquí ahora la hermosa y sentida carta que la insigne escritora doña Emilia Pardo Bazán dirige al presidente de la Junta Nacional para el Homenaje á Galdós:

«Excmo. Sr. D. Eduardo Dato.

Mi ilustre amigo; Abie ya la suscripción para el homenaje á D. Benito Pérez Galdós envió á usted esa insignificante contribución que quisiera fuese de millones.

He tenido el gusto de abogar, en varias crónicas para la Habana y Buenos Aires, por la idea que usted tan gallardamente realiza, y á la cual desea un resultado á la altura del fin su amiga verdadera, La condesa de Pardo Bazán.»

**NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS**

**EN MADRID**

**INAUGURACION.**

La apertura de la apertura.—Aburrimiento al por mayor.

La temporada ha empezado, y si en adelante habla de continuar el festejo tan alegro como este de inauguración, sería cosa de entretenerse en hacer la parte correspondiente al Senado ó pensar en la soledad de un claustro con toda clase de clausura. Todo menos otra corrida como la de ayer, en la que el público llenó la Plaza hasta el palo de la bandera, y después de pasar apreturas en la cola de los despachos, encontró un colosal aburrimiento.

Mandó ocho toros D. Eduardo Olea finos y bien criados, sin grandes pitones, no muy altos de agujas, nobles y suaves por regla general; en fin, una corrida, como dije en mi revista, para fenomenar y armar ocho alborotos, salir en hombros por la puerta de Madrid y conseguir que el público pida ocho orejas. Pero estas condiciones no se aprovecharon en su mayor parte, y salvo Cochero, que quedó á buena altura muchas veces, los demás, una de cal y otra de arena, y algunos ni aun eso.

Cochero se mostró ayer el torero serio y parado, que nos sabemos de memoria, y como á más del arte es preciso algo de alegría, no oyó, por esta causa, las palmas que sus trabajos merecieron.

Con el capote, para veroniquear, tan pronto larga una barbaridad de tela para que el bicho se vaya y no vuelva, como lo recoge y lo vuelve como mandan los cánones, clavando los pies en la arena. Por aquel procedimiento toró á su primero—cuarto de la tarde;—pero en el quinto consiguió que el público le ovacionara de verdad, repitiéndose las palmas durante todo el tercio, en el cual hizo cosas muy buenas y bonitas.

Con la muleta me gustó bastante y me agradó más en aquellos pases que el público no coreó con joles! Los de molinete y de rodillas, que tanto entusiasmaron á la gente de la galería, con haberlos ejecutado con primor, tienen para mí una ley mucho más baja. Claro está que para arrancar palmas no hay más remedio que sacar á relucir esta clase de toro, con menos exposición que el serio, que á la perfección ejecuta Vicente Pastor. Este es de más ley, mucha más, aunque las modas usuales impongan hoy el toro de esterrilla, que es una especie de juego de manos, en lo que el espectador resulta engañado, cuando en él hay marcadas ventajas que el incauto no ve, ó que no se realiza entre los cuernos, como Belmonte hace.

Siguiendo con Cochero, diremos que con la muleta estuvo francamente bien; pero con el allanje ya fué otro cantar, haciendo variar la opinión del público que aplaudió su trabajo con el trazo rojo.

Dejó dos pares bien puestos, y la dirección de lidia no fué habida por ninguna parte.

En resumen, la tarde fué más bien para sostenerse en su puesto que para descender en cartel.

Manuel Bomba no tuvo ayer el santo de cara, y si bien trató el niño de Tomares de apretarse con los enemigos, cuando manejaba el capote ó la muleta, tuvo tan poca fortuna á la hora crítica que el público imparcial no pudo dedicarle el tro palmada. Me refiero únicamente á la afición sana, y no á la que va á la plaza á convertir la corrida en un mitin antifilanista.

Con el capote hizo buenas cosas; pero al manejar el pincho, borró lo aplaudible. Tendamos sobre sus faenas un manto y no nos acordemos más de aquello. Oí el día vendrá por el desquite, y desearémos que lo consiga.

Francisco Madrid, el hombre del espadazo terrible, capaz de entrarle en corto y por derecho á la torre de Santa Cruz, no fué habido en esta plaza, y aunque intentó una vez recibir y aguantar, la cosa no pasó á mayores. Con la muleta no estuvo desgraciado, oyendo algunos oles; pero como el público le esperaba á la hora del estoconazo grande y solamente se encontró con medias estocadas ó con un bajonazo de primera, la tarde no fué una victoria para él. Ni mucho menos.

Posada quedó bien, y si no hizo prodigios con la muleta y el capote, consiguió—y fué el único—que á la hora de enterrar el acero le aplaudieran, logrando además que el público, aburrido por una corrida soporífera y pesada, se aguardase á que el muchacho mandase al desolladero el último Olea.

Y cuando salía la gente, sonaban aún las palmas que los aficionados otorgaban al novel espada por la muerte del toro que cerró plaza.

Con la muleta está aún algo tierno; pero hay madera para llegar arriba, sin que le proteja ningún fenómeno.

Banderilleo, Barquero y Mejías. Estorbando, casi todos, incluyendo aguadores, naranjeros y demás dependencias.

**LA PRIMERA DE AONO**

Con un lleno rebosante se verifica la primera del abono, y si las ganancias son grandes para la Empresa, no serán pequeñas para los revendedores, que piden una enormidad por cada pajarito, sin que la autoridad pueda atajar este mal, que va siendo crónico.

Todo ello redunda en perjuicio de los lidiadores, ya que el público, por haber pagado grandes cantidades, exige más que ningún día.

El fenómeno de Triana, á pesar de los pesares, de sus muchos enemigos, produce este alboroto, y eso que lo hace una atmósfera que, á más de ser pocal, es completamente injusta.

Completa el cartel Vicente Pastor, ovacionado ayer por sus faenas, su vista, su

oportunidad, y por ser la Providencia en el ruedo.

Cuantos detalles sean precisos los puede dar el propio Belmonte, á quien salvó la vida muchas veces en la plaza de véjejo este invierno.

Hoy es el maestro, indiscutible y único, en su toreó serio y de verdad.

El otro espada es Cocherito y los toros son de Benjumea.

A las cuatro salen las tropas en correcta formación torera, se oyen muchas palmas y seguidamente se abre el portón para que salga el

**PRIMERO**

llamado «Pavero», negro, jirón, núm. 104, grande y con dos respetables velas.

Vicente se pone al habla con el de Benjumea, y á fuerza de inteligencia y arte consigue fijar al buey.

Después entra el «Pavero» suelto á un piquero, lo derriba, y cuando va á meter la cabeza, le hace un quite monumental, salvando la vida del piquero. La Providencia hecha torero, no lo dudó ustedes, y la dirección de lidia es muy distinta á la de ayer; todo va con mucho orden, en el sentido que debe ir.

Cuando cumple á duras penas el bueyendo, no dejando lucirse á los otros dos espadas, excepto una vez á Belmonte con media verónica, cogen los palos Sordo y Magritas, entrando de primeras este último con un soberano par que se ovaciona de verdad. Al de la sordera se le va la mano, dejando un solo palitroque, y el buey dando vueltas á la noria.

Magritas mete otro par enorme, enormísimo.

Vicente despeja el ruedo, se dirige al mancebo, le llama con la izquierda, como los buenos, y dá el primer pase por alto, bueno. Uno por bajo, que correa el público, por lo apretado. Prepara al mancebo, consinténdolo y dando unos pases colosales, colosalísimos, solo, sin ayuda de la peonería, á pesar de que el viento molesta.

Sigue en tablas del 10 dándole un pase, que dobla al bicho como una pescadilla, y cuando lo tiene á tiro mete un volapié de aquellos clásicos que hicieron célebre el nombre de Vicente Pastor, como anteriormente fué Frasuelo, Machaco, etc.

La faena, grande; la estocada, inmensa; la ovación, también de abrigo, unánime y bien ganada, por haberse quitado de en medio con lucimiento extraordinario un pájaro de cuidado.

**SEGUNDO**

«Naranjito», castaño, ojinegro; sale despacio y enterándose.

Ibarra se abre de capa, largando cinco verónicas, la tercera y cuarta muy buenas.

En quites, una larga de Ibarra, una media verónica apretadísima de Belmonte y un quite archimonumentalísimo de Vicente Pastor, salvando otra vez la vida á un piquero.

La ovación á Pastor toma, como dicen en Méjico, caracteres de epopeya, y el público no cesa de ovacionar constantemente al madrileño.

El famoso ascensor funciona admirablemente.

Cástor hace otro quite muy bueno también, cayéndose á la salida dos veces, y el de Triana se vuelve á ceñir con el capote. El tercio animadísimo, porque el «Naranjito» es bravito y acomete bien.

Mejías mete un buen par, del que se cae una bandera; sigue Barquero con otro, uno de los cuales se cuele un palmo, dejando al toro más blando que el requestón.

Cuando acaba Mejías el tercio sale el auriga, realiza una faena reposada y seria, con conocimiento del oficio, y cuando cuadra el enemigo, le arrea más de media algo tendida y con su poquitín de travesía, que hace polvo al Benjumea.

Silencio.

**TERCERO**

«Períndolo», negro bragao, meano.

El público que no es partidario del fenómeno protesta el toro por su tamaño, sin razón ninguna, pues el de Benjumea es grande y con pitones.

El presidente lo manda al corral, y el público imparcial, que ve que es toro de lidia, silba á la presidencia, que no se quién ocupa.

Un escándalo. No hay derecho á que los enemigos de Belmonte atropellen á la afición sana, que viene á la plaza sin ideas filanistas.

Belmonte le larga tres verónicas.

**TERCERO BIS**

Berrendo en negro, grande, zeh?, muy grande y con dos pitones kilométricos.

Belmonte se abre de capa y veroniquea colosalmente metido en el pinar que trae el toro en la cabeza. Ovación inmensa. El partido contrario se debe haber comido las uñas, porque el muchacho está sublime.

En quites levantó al público de sus asientos con su toreó archimocionante, colosal.

Vicente oye también grandes ovaciones, y cuando se acaba el tercio, el público en masa aplaude sin cesar á los fenómenos de Madrid y de Triana.

¡Non plus ultra!

Cuando acaba este tercio de puyas, que la afición recordará siempre, el toro, que es de Salas, no ha disminuido de tamaño, sigue grande.

Banderilleo, Vito y Calderón, cumpliendo, y sale Belmonte.

El primero y segundo pases son magníficos, y como el toro achucha, sale el capote salvador de Vicente.

Sigue pasando de muleta, siempre en los cuernos del bicho, en cuyas aladas puntas deja dos veces la muleta, estando siempre emocionante con el trazo rojo.

Con el estoque ya es otra cosa, pues es sabido que esta suerte no la domina.

Da dos pinchazos; en el tercero entra muy bien á por uvas.

El toro se echa y las pasiones se desencadenan; unos aplauden y otros silban.

**CUARTO**

«Renegao», negro bragao, meano.

De salida le abren los piqueros, en un refuerzo ferrocarril.

Con tres varas y el boquete dicho cumple emociones. Bien es verdad que dá lugar á que van hechos por Vicente y Belmonte estomacos cardiacos del todo.

Morenito clava el primer par, y resulta cogido por la ingle, no pasando las averías á compostura del saetre.

El toro se arranca tras del Sordo, sin que los matadores que están en el ruedo, Cástor y Belmonte, puedan acudir al peligro.

El de Benjumea sabe latín, y Magritas oye palmas por su faena de peón de brega.

El Sordo y Morenito cumplen bien, á pesar de que el animalito se les trae.

A pesar de esto, Vicente despeja el ruedo de estorbos, y acercándose milímetro á milímetro le dá el primer pase, monumental, y con el trazo reproducción de la tan renombrada con el toro «Carbonero».

A los seis pases, el pajarico es una pastafloja, y Vicente lo torrea colosalmente.

Un gran pinchazo, y más faena, que es imposible describir. No cabe más. Aquello es inmenso, monumental.

El pueblo, en pie, frenético de entusiasmo, aplaude sin cesar.

Ovacionaza extraordinaria, que aumenta cuando el de Madrid mete un estoconazo que ni dibujado.

¡Sublime! No hay palabras para describirlo.

Gran ovación, petición de oreja y vuelta por el local.

**QUINTO**

«Artillero», negro listón, bragao.

Los peones recortan, y mientras tanto sigue la ovación á Vicente, que dura largo rato.

Cochero veroniquea bien; el público está impresionado con la faenaza de Vicente y no hace más que aplaudirle.

El de Benjumea también es mansurrón, entrando siempre suelto á la picandería y con pocos ánimos para molestarlos.

Armíllita pone un buen par. Sigue Vaqueiro con otro bueno y acaba el primero con otro superíorísimo.

Cochero hace una faena que no pasa de regular, aguantando una colada del Benjumea y procurando adornarse en algunos pases.

Mete más de media bien colocada, que basta.

División de opiniones.

**SEXTO**

«Azuceno», colorao, ojo de perdiz, el más blando de los seis, alto de agujas y con respetables velas.

Belmonte torrea por verónicas, tendiendo con muy buen acuerdo, á bajar las perchas.

Unos aplauden sin razón, y otros, también sin ella, silban.

En el tercio de varas, un quite apretadísimo de Vicente, y nada más.

Pilin y Pinturas cumplen su cometido en el segundo pasaje de la obra, quedando de mejor manera Pinturas.

Belmonte despeja el ruedo de gente, dando algunos nases de su repertorio, y empujándose en pasar por alto á un toro que tiene la cabeza por las nubes.

La faena no es de fenómeno. Un pinchazo alto, que no agrada. Más pases, siempre viviente; otro pinchazo alargando el brazo, otro peor (pitos), otro y más pitos.

Se muere el «Azuceno».

Pita.

P. ALVAREZ

**EN PROVINCIAS**

**En San Sebastián**

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Se celebró la segunda de la Prensa con media entrada.

Se lidiaron seis peldees.

Preside el concejal Sr. Elosegui.

Los maestros son Gallo y Gallito.

**PRIMERO**

Negro, zaino.

Toma cinco varas sin novedad.

Parean Cuco y Pararero.

Gallo trastea con valentía.

Entra á matar y atiza un metisaca.

Luego deja media delantera atravesada.

El toro dobla.

**SEGUNDO**

Negro berrendo.

Gallito lo veroniquea y recorta de rodillas.

El toro aguanta sin novedad cuatro puyas.

**TERCERO**

Negro, bragao.

Gallo lo lancea.

Toma el toro cuatro varas y mata dos en balkos.

El Gallo coge los palos y prende un par al cuarto.

Termina el tercio el Cuco.

Gallo inicia una faena inteligente.

Luego desconfía.

Suelta un pinchazo, y después una estocada atravesada que mata.

**CUARTO**

Sardo, cornigacho.

Toma cinco varas.

El Gallo le lancea de rodillas y después clava un par desigual, cambiando otro á continuación, de los de trapecio.

Gallito clava después otro de frente, parado y ceñido, y tocando el testuz.

Termina con un pinchazo y media tendida.

**QUINTO**

Cárdeno.

Toma cuatro varas por cuatro caídas y tres caballos.

TELEGRAMA OFICIAL

BILBAO 13 (12.2). Gobernador a ministros Gobernación y Fomento. En ferrocarril de Bilbao a Las Arenas descarriló anoche un tren de viajeros en la estación del Desierto, saliéndose del riel la máquina y el primer vagón, sin que ocurrieran desgracias personales. Esta madrugada quedó expedita la circulación.

CASA DE LA VILLA

Recogida de pobres. Refiriéndose el alcalde a la noticia publicada por la Prensa referente a un matrimonio que no tenía medios de atender a la subsistencia de dos hijos de corta edad, y que no hallaba medio de asilarlos, ha manifestado que esa familia desgraciada, como todo el que se encuentre en análoga situación, puede acudir al Campamento de desinfección, en donde son recogidos y alimentados los pobres que se presentan, y aquellos que pueden ser asilados, lo son por cuenta de la Asociación Matritense de Caridad.

Multas impuestas.

El concejal delegado de carruajes, D. Luis Mesonero Romano, en los juicios celebrados últimamente, ha impuesto multas por valor de trescientas una pesetas, correspondiendo la mayor parte de las denuncias a licencias caducadas de automóviles, excesos de velocidad, ma estado de coches de plaza y faltas cometidas por los cocheros en su trato con el público.

Pureza de las aguas. El Laboratorio municipal afirma que diariamente hace el análisis de las aguas del Lozoya, de los antiguos viajes, del canalillo y del marqués de Santillana, y en ninguna de ellas se han encontrado vestigios de estar contaminadas.

Vacunación tífica. Diariamente, y gratis en absoluto, practica el Laboratorio municipal vacunaciones contra la fiebre tifoidea.

Pan decomisado. El Sr. Herrera, teniente alcalde del distrito del Congreso, ha decomisado hoy gran cantidad de pan falto de peso.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

SUCESOS DEL DIA

Anciana atropellada. Una pobre anciana, de setenta y cinco años, trataba de atravesar anoche de una acera a otra, la calle Mayor.

Un coche que guiaba Gerardo Arribas atropelló a la pobre anciana, llamada María Arranz Martínez, viuda, que habita Montera, 41, produciéndole la fractura de la novena costilla y una herida importante en la región mentoniana.

Los médicos de la Casa de Socorro del Centro, que practican a la pobre mujer la primera cura, calificaron de grave el estado de la paciente, que pasó a su domicilio. El cocheró fue detenido.

Un hombre herido. Los guardias de Seguridad de servicio en la calle del Comandante Fortea encontraron tendido en el suelo a Enrique García Alonso, de cuarenta y tres años, que tenía una herida en la región frontal.

A pesar de cuantos esfuerzos se hicieron, no se pudo lograr que dijera cómo se había producido la herida ni quién se la había hecho.

Otra vez al hospital. Acababa de salir del hospital Fernando Sánchez Cerezo, de cincuenta y tres años, cuando subió a un tranvía para dirigirse a su domicilio.

En la calle de Bravo Murillo quiso aparecerse en marcha y se apeó, pero cayó, se fracturó una pierna y volvió a ingresar en el hospital.

Un herido que no parece. En la Casa de Socorro de Palacio se presentó para ser curado un individuo llamado Enrique López Martínez, de quince años, que presentaba una herida de arma de fuego en la región mesentérica.

Una vez curado, desapareció, sin querer manifestar cómo se había producido la herida, que era, afortunadamente, de carácter leve, ni esperar a que llegaran los agentes de Policía, después de haberse avisado a la Comisaría del distrito.

Estos entonces se trasladaron al domicilio que el herido había dado en la Casa de Socorro, calle de la Princesa, 43, y tampoco allí encontraron al interesado.

En vista de ello se dio cuenta al Juzgado de guardia, a reserva de completar luego el atestado con los detalles concretos del ignorado suceso.

Una ratéria. Al pasar por la calle del Cid le sustrajeron a Matea Guillorme Delgado, de cuarenta y seis años de edad, un bolso que contenía 200 pesetas y algunos otros objetos de escaso valor.

El ladrón desapareció en el acto. Pero esos niños! El niño Jerónimo López Olmos, de diez y siete meses, tomó una pastilla de chocolate purgante, que por descuido se había dejado a su alcance, y sufrió una intoxicación de carácter grave.

El hecho ocurrió en la calle de Daoiz, 7. Los automóviles. En la Avenida de la Plaza de Toros atropelló el automóvil que guiaba Luis Pérez Fernández, de veinticinco años, a Francisco

Ureña Aparicio, de sesenta, casado, guardia civil retirado, que vive en la calle de San Opropio, 9.

Le causó una herida contusa en la cabeza y contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo, lesiones que se calificaron de pronóstico reservado.

El mecánico fué conducido al Juzgado de guardia y el herido a la Casa de Socorro.

Accidente del trabajo. Vicente Gallardo Fernández, de trece años, aprendiz de tipógrafo, trabajando en la calle de Santa Isabel, 13, se produjo lesiones, que en la Casa de Socorro fueron calificadas de pronóstico reservado.

LAS VERDULERAS

Escándalo en la plaza de la Cebada

Esta tarde se ha promovido un formidable escándalo en la plaza de la Cebada, produciéndose un verdadero motín de verduleras, que durante más de dos horas han permanecido dando gritos y vociferando de un modo terrible.

Parece ser que hoy ha llegado poca verdura a Madrid, y la poca que ha llegado ha servido para que los acaparadores la pusieran al precio que les ha dado la gana.

Las cebolletas fueron adquiridas por las pobres verduleras a 40 céntimos; pero momentos después subía el precio a 45 y después a 50.

Con las lechugas ha ocurrido una cosa parecida, y las verduleras se han visto engañadas y con una cantidad de mercancía a que no podían dar fácil salida.

Además de esto, las verduleras dicen que, al irse a quejar a un abastecedor de la plaza de la Cebada, éste las recibió agratamente, y empleó con ellas frases que hirieron su pudor y su vergüenza.

Lo cierto es que todas las verduleras del mercado iniciaron una formidable protesta, tiraron las verduras por los suelos, las pisotearon y pusieron a los abastecedores del mercado como hoja de perejil.

Después salieron a la calle dando gritos formidables.

En la calle de Toledo se han oído esta tarde algunas cosas que harían ruborizar a un sargento de Carabineros.

Acudió fuerza de la Comisaría de la Latina, que está muy próxima, e intentó poner paz entre las alborotadoras; pero la cosa se estaba poniendo como para concentrar ya fuerzas del Ejército.

Se dió aviso de lo que ocurría al Ayuntamiento, y el alcalde, que se encontraba en el despacho, se presentó en seguida en la plaza de la Cebada.

Se encontró con que el piso estaba cubierto de una espesa alfombra de lechugas y cebolletas, y a las verduleras las halló en un estado tal de excitación, que hubo de acudir a toda clase de promesas y ofrecimientos de que se hará justicia, para poner paz en los ánimos.

Las verduleras, confiadas en dichas promesas, cejaron en su actitud y expusieron al vizconde de Eza sus justas quejas, que el alcalde prometió atender, haciendo que se ponga en claro todo lo ocurrido y que se depuren las responsabilidades a que haya lugar.

ALCANCE POLITICO

Tiene mayor alcance del que a primera vista parece el siguiente telegrama que dirige al señor ministro de la Gobernación el alcalde de Motril, y que dice así:

«Más de 3.500 personas en ordenada manifestación solicitan que por mi mediación eleve a V. E. el testimonio de su adhesión y su deseo de que se considere que al solicitar, como lo hacen, del Congreso de los Diputados la validez del acta de D. José Márquez, se inclinan respetuosos ante los indiscutibles prestigios del Tribunal Supremo.»

Como se creía, después de los informes comunicados por el gobernador de Barcelona, ha quedado solucionada la huelga de carpinteros en aquella capital.

Anoche quedaron suscritas en el despacho de aquel gobernador, por patronos y obreros, las bases de arreglo.

El trabajo lo reanudarán mañana, y no hoy, por ser festivo en Barcelona.

Para asuntos particulares marchó anoche a Espeluy el subsecretario de la Gobernación.

El señor ministro de la Gobernación ha facilitado a los periodistas un telegrama del gobernador de Barcelona diciendo que han sido solucionadas todas las huelgas que allí había, y que mañana, y no hoy, por ser festivo, reanudarían el trabajo cuantos las habían secundado.

El ministro de Marina ha visitado a mister Churchill. Mañana se celebrará un banquete en honor del ministro inglés en la Embajada de Inglaterra, asistiendo el general Miranda.

En el proyecto de ley de bases marítimas se contendrán las debidas disposiciones para el artillado del Ferrol, Cádiz y Cartagena.

Se atribuye al ministro de Marina el propósito de dotar a la escuadra de m's torpederos.

El Sr. Ugarte continúa estos días muy atareado en la redacción de los presupuestos de su departamento, tratando de acoplar las cifras de que dispone a los servicios que del ministerio dependen.

El Sr. Ugarte, en esta labor, se propone reformar algunos servicios y reorganizar otros, atendiendo siempre a que resulten lo más beneficiosos posible para el país.

Si mañana se celebra Consejo, es muy probable que el Sr. Ugarte lea a sus compañeros un avance del presupuesto de Fomento.

Entre las actas cuya anulación propone el

Congreso figura la de Durango, fundándose el informe en la incapacidad del diputado proclamado, por haber pertenecido éste, como vocal, dentro del año anterior, a la Comisión provincial.

Es completamente falsa la noticia que acoge una revista financiera extranjera, suponiendo que el ministro de Hacienda haya enviado ningún agente oficial ni oficioso para preparar un empréstito en exterior.

En las primeras horas de la noche celebraron una larga e interesante conferencia el ministro de Hacienda y el director general de Correos, ocupándose de las reformas que proyecta llevar al presupuesto para mejoras de determinados servicios, presentando un completo estudio de su alcance e importancia.

Como el Sr. Ortúño sale mañana para San Sebastián a inaugurar una nueva Casa de Correos, y la materia es de mucho interés, a su regreso celebrarán otra conferencia para determinar hasta dónde permite el estado de la Hacienda llegar en las reformas propuestas.

NOTICIAS GENERALES

El ex subsecretario de Instrucción pública, D. César Silió, sufre en estos momentos el inmenso dolor de haber visto morir a su bella hija María del Pilar.

Si puede servir de lenitivo a su justo dolor, reciba nuestro particular amigo el señor Silió con estas líneas la expresión de nuestro pésame más sentida.

Doña Teodora Franco, calle de Segovia, 12, desde hace catorce años, poco a poco y sin hallar medio de evitarlo, fué perdiendo su vista. Ahora ve para leer, gracias al tratamiento del Gabinete Oculístico, Puebla, 6 (antes Fuencarral, 20 duplicado).

Ayer tarde se celebró una novillada en la Plaza de Toros de las Ventas.

Se lidiaron dos novillos, que fueron estoqueados por Antonio Fernández (Manchao), que estuvo bien hiriendo y valiente.

Asesoró al novel espada el valiente y aplaudido matador de novillos Antonio Cuadra (Antofete), que trabajó mucho y bien.

Ha fallecido en Chinchón la señora doña Herminda Ortiz de Zárate, madre del alcalde de aquella población, D. Manuel Asensio, y tía del diputado provincial D. Emilio Larroca.

TOS.—Se cura con Jarabe Orive; Farmacias. Recomendamos a cuantos sufren catarros y tos las eficaces pastillas del Dr. Andreu.

ULTIMA HORA

Pesquisas de la Policía. SEVILLA. (Lunes, noche.) Los inspectores de la Policía de Málaga D. Manuel Izardo y D. Juan Castillo vinieron a Sevilla a practicar diligencias relacionadas con la estafa de 62.000 pesetas a la sucursal del Banco de España en aquella capital.

Llegaron el sábado y se encontraron con que el presunto autor de la estafa, Eduardo González Cruz, había marchado a Madrid.

Continuando sus investigaciones, han procedido a la detención de un joven de diez y seis años, llamado Gerardo Trove, amigo íntimo de González, con el que se hospedaba en la misma fonda.

También han detenido a un conocido comerciante, en cuya casa se recibía la correspondencia para el presunto estafador.

Los inspectores han comprobado que González marchó a Madrid a causa de un telegrama que le fué remitido desde Málaga avisándole la salida de las policías malagueñas.

Los detenidos serán conducidos mañana a Málaga.

El cardenal Almaraz. A bordo del remolcador Pastor y Landero marchó al coto Doñana, para administrar el sacramento de la Confirmación a los hijos de los colonos, el cardenal Almaraz.

Regresará el miércoles. La copa del Rey. JEREZ. (Lunes, noche.) En medio de gran interés terminó la tirada para la copa del Rey.

La ganó el tirador sevillano D. Carlos García Mora, repartiéndose la poule, importante 2.360 pesetas, entre éste, D. José Abaurre, también sevillano, y D. Francisco Bures, de Barcelona.

¿Un crimen? PLASENCIA. (Lunes, noche.) Ha fallecido el médico de Pasarón, D. Teodoro González.

Como el fallecimiento ha sido a consecuencia de heridas, se sospecha que se trate de un crimen, por lo que el pueblo está indignadísimo.

El caso blanco. MURCIA. (Lunes, noche.) Con enorme concurrencia se ha celebrado el caso blanco. La fiesta ha resultado espléndida, otorgándose premios a las carrozas por el orden siguiente:

Premio de honor, a la carroza del Casino. Primero, «Bofa de nieve».

Segundo, «Gasas».

Tercero, «Tiradores».

Cuarto, «Una góndola».

Quinto, «Un flamenco».

Sexto, «Ave de paso».

Séptimo, «Un caracol».

Además se han concedido premios a 17 coches.

El desfile resultó brillantísimo, así como el baile «blanco» celebrado después en el Teatro-Circo.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 14

FRANCESA.—6 (función especial a precios especiales), El destino manda y El gavilán de la espada.

ESPAÑOL.—9,45, Doña Desdemona y El Bululú.

COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Alcabete y La pata de gallo.

LARA.—7 (doble), Doña Clarines (dos actos).

10 (sencillo), Nuncio es tarde.—11 (doble), La conueta (dos actos).

APOLO.—(Úbnt del primer actor José Moncayo).—6 (sencillo), El tambor de granaderos.—7,15 (sencillo), El fresco de Goya (debut de José Moncayo).—10,30 (doble), La corte de Risalia (dos actos).

ZARZUELA.—6 (doble), El rey del mundo.—10 (sencillo), Los guapos.—11 (doble), El rey del mundo.

PARISH.—A las 4.30 de la tarde y 9.15 de la noche, dos grandes y variadas funciones, tomando parte todos los gimnastas, acróbatas, acrobatas, bufos parodistas, el gigante de Vendoue y toda la compañía de circo que dirige William Parish.

COMICO.—7, Los holgazanes.—10,15, Las llaves del cielo.—11,45, El largo argentino.

GRAN TEATRO.—6,15 (doble a precios de sencilla), Las chulas de Madrid y El paraguas del abuelo.—10 (sencillo), El paraguas del abuelo.—11,30 (sencillo), Miss Australia.

ESLAVA.—10,30 (doble), beneficio de los autores de Las pintoras de Hércules.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Lluvia de hijos (tres actos).—10,45 (doble), Lluvia de hijos (tres actos).

NOVEDADES.—6, Dora, la vinda alegre.—7,15, La poca lacha.—9,15, El monje blanco.—10,30, La suerte de la fea.—11,45, La alegría de España.

MARTIN.—7 (vermouth sencilla), El beso republicano.—10,30 (sencillo), Las sagradas bayaderas (gran éxito).—11,30 (sencillo), El beso republicano (gran éxito).

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7, Los picaros celos.—9,30, Similitudín.—10,30, El cabo primero.—11,45, Las avispas.

COLISEO IMPERIAL.—5,15, Las intelectuales.—6,15, Caridad (especial).—9,30, La dama del velo azul.—10,30, La flor de la comedia (especial).

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre exitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Cuando la tierra tiembla.

AVISOS UTILES Licor del Polo, verdadera vacuna de la boca; usándolo a diario, jamás sufrirá dolor de muelas. Frasco, 1,50 pesetas. Farmacias.

AUTOMOVILES Salón exposición San Mateo, 24 MADRID Representación general en España.

Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

VERDADEROS GRANOS de SALUD PURGATIVOS de FRANCK DEPURATIVOS Exíjase el rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR Célèbre Dépuratif Vegetal EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO Vendese en casa de J. FERRÉ, farmacéutico, Sucesor de BOYVEAU-LAFECTEUR, Calle Ribellera, 102, París y todas las Farmacias.

Aparatos fotográficos Gran surtido y últimos modelos. Accesorios y artículos para la fotografía. C. SALVI, Sevilla, 12. MADRID Casa fundada en 1887. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SENORITA Doña María del Pilar Silió y Beleña Ha fallecido en Madrid el 13 de abril de 1914 A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Sus desconsolados padres, D. César y doña María; sus hermanos, D. César, D. Vicente, doña María y doña Asunción; su abuelo, D. Vicente Beleña; tíos, primos y de más familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la más familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el martes 14 de los corrientes, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Moreto, 1, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. El duelo se despide en la plaza de Manuel Becerra.

**Nueva Lámpara OSRAM**

**Irrompible**

OSRAM

**REFRANES PAREADOS:**

Di-me con quién andas y te diré quién eres.  
Di-me qué lámpara gastas y te diré si sabes aprovechar tu dinero.

La lámpara **OSRAM** es la mejor y la más barata, porque con su larga duración compensa la diferencia de precio.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD DE ESPAÑA

Concesionario para España y Portugal:

**LEON ORNSTEIN, Madrid.-Mariana Pineda, 5**

**ESTÓMAGO DIGESTÓNICO**

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y des-arreglos intestinales es

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

**DIGESTÓNICO**

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



**¡NO EMPUJAD...!**

Soy manovile como los precios fijos baratos de los utensilios de cocina, irrompibles especiales de la Casa Martín.

Baterías completas 58 pesetas. Ajuar de casa. Cafeteras de todos sistemas. Filtros higiénicos para agua, 3 pesetas 75 centimos.

Martin, 12, Plaza de Herreradores, 12, esquina a San Felipe Neri (ojo).—Únicamente en Madrid. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

**ADMINISTRADOR**

falta para fincas rústicas enclavadas en Córdoba y Sevilla; preciso conocimientos agrícolas y de ganadería. Sueldo mensual, 800 pesetas. Advertimos respetuosamente sólo contestaremos cartas que envíen sello. Trust Anunciador, Pza. 7, Madrid.

**LINOLEUM**

Alfombras de Linoleum PARA COMEDORES Y LAVABOS

GRAN SURTIDO DE TODOS PRECIOS.—PRINCIPE, 12.

**ANEMIA DEBILIDAD** Verdadero **HIERRO QUEVENNE**

El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. S. B. S. A. R. T. A. P. A. R. I. S.

**PALOMAS**

Todas clases.—LA AVICULTURA. ALCALA, 113 dup.

**NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ**

Casapensión de señoras. Precio, desde 8 pías Barco, 8.

**FABRICA DE GAS POBRE**

Motors a gas pobre de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor de 25 kilowatts. Vatímetro-susvolor, cuadros contadores y otros aparatos para corriente continua, a 110 volts. Se venden.—Dirigirse a D. Manuel Corral, Montalbán, 17.—MADRID.

**Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA**

Vapores que prestarán servicios en el mes de abril de 1914, salvo contingencias.

**Línea de Buenos Aires.**

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor SANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.**

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo.)

**Línea de Cuba y Méjico.**

El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España.)

**Línea de Venezuela-Colombia.**

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colón, para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas.**

El día 1 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia; y el día 29 saldrá de Barcelona el vapor FERNANDO POO, haciendo las mismas escalas.

**Línea de Fernando Poo.**

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVARDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

**AVISOS IMPORTANTES**

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

**Servicios Comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

**Servicio especial (línea Brasil-Plata).**

El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

**LAMPARA DE MODA**

La célebre nueva lámpara **TUNGSRAM**, de hilo estirado irrompible, es extranjera, construyéndose en la misma fábrica de las lámparas Budapest de filamento de carbono que tanta fama alcanzaron en su tiempo en España.—Pida la «Tungsrám» en todas partes por ser el número uno en el mundo de su clase tanto en economía de precio como en calidad. No confundiría con las llamadas lámparas baratas. Novedad lámpara **Indiat**, lámpara **Tango** (filamento en forma de estrella), intensivas de 12 vatio, 600, 1.000, 2.000 y 3.000 bujías. Sdad. **Tungsrám**, Montero, 10, Madrid. Teléfono 3.919.

**PIANOS**—Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Avenida San Francisco, 11.—Tel. 4.341.

**XI ANIVERSARIO**

EL EXCMO. SEÑOR

**D. Enrique de Vicente y Rodrigo**

ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE SAN FERNANDO Y CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC.

Falleció en Madrid el día 14 de abril de 1903 habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su viuda, doña Tomasa Latorre y Rodrigo; hermanos, hermanos políticos, tía, sobrinos, primos y demás parientes,

**SUPPLICAN** a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 14 en la iglesia del Perpetuo Socorro, en el Oratorio del Caballero de Gracia y en la iglesia de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. Sres. Arzobispos-Obispos de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

**LA SEÑORA DOÑA REMEDIOS PASCUAL Y CASTAÑO DE ALBA**

HA FALLECIDO EL DIA 13 DE ABRIL DE 1914 A LOS SETENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su desconsolado esposo, D. Enrique de Alba y Rodríguez; sus hijas, doña María y doña Josefa; nietos, hijos políticos, D. Fernando Fé y D. Antonio S. de Juberá; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, 34 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

**PERDIDA**

En la mañana del 11 del corriente se extravió una perla mosbiza de Terranova y aguas, negra, con la puchega blanca; llevaba un bozal de correa. Atiende por Moran. La persona que la entregare, en el Circo de Pinos, se le gratificará.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.ª izda.

Callicida Pérez-Aguirre. 3 reales frasco con pincel. Venta Gayoso, Arsenal, 2, y buenas farmacias de España.

**MAQUINAS DE ESCRIBIR**

De ocasión. Compra-venta-cambio y composturas. Carmen, 23.

**DOLORES DE MUELAS**

Desaparecen instantáneamente con las **Gotas calmantes** de Sánchez-Ocaña. Noque-man ni perjudican la dentadura. De venta: **ATOCHA, 33**, y otras farmacias de España. Se remiten dos frascos, correo, certificados, por 2,50 pesetas en libranza, no sellos.

**Los Tiroleses ROMANONES, 7 y 9**

**ORO Y PLATA**

Ahorros, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8 Plaza Mayor, 81.

**LA CASA Central de Compras PAGA**

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y **Papeletas** del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas.

Postas, 7 y 9.

**DINERO**

Al Comercio y propietarios, gran facilidad en el pago.—San Ovidio, 3, 2.ª de 548.

**LINOLEUM**

persianas. Saldó todas las existencias a mitad de precio. Desestero y guardo alfombras y esteras. Teléfono número 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

**PROCURADOR**

Como sustituto se ofrece para Madrid ó provincias. Peseo título para ejercer en Andalucía, conocimientos mecanográficos y mucha práctica. Referencias inmejorables. Burgos, Lista de Correos, postal núm. 132.172.

**PERRO PERDIDO**

Pequeño, color oscuro, muy lanudo, ca-beza grande, patas cortas, rabo largo, parece un jabalí. Gratificará bien.—Calle de Cedaceiros, núm. 11, principal izquierda.

Se ofrece en traspaso ó subarriendo, bien amueblado, el piso primero izquierdo, en Plaza Oriente, núm. 6.

**Cafés finos**

Marca «Camujinas» S. Paulo, clase fina núm. 12, nunca vista en esta corte. De venta: Cádiz, 9; Fuencarral, 106; Infantas, 2; plaza Antón Martín, 48.

Se necesita secretario-taquígrafo, que posea francés é inglés á la perfección para llevar correspondencia acompañará algunos viajes. Buen sueldo, inútil pretender sin buenas referencias.—Dirigir proposiciones: Lista de Correos, cédula 31.554.

**INSUSTITUIBLES EN TODAS LAS ENFERMEDADES DEL APARATO URINARIO-DIGESTIVO. DIABETES-GOTA. ARTRITISMO**

**AGUA DE VERIN-SOUSAS**

MÁS DE UN SIGLO DE EXISTENCIA. JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE. OFICIAL 15 DE 1914. MEJORABLE. AGUA DE MESA. SE VENDE AQUÍ EMBOTELLADA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. Depósito en MADRID-REINA, 45. TEL. 555. PARA INFORMACIONES AL PROPIETARIO D.F. DEBAS, MADRID. CAL A. D. M. O. R. EN VERIN.

**MUEBLES DE LUJO**

Los mejores y más baratos de Madrid. EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL.

**MUEBLES DE LUJO**

LEGITIMOS DE VIENA, MARCA **THONET**

Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tapicería. Construcción de muebles en todos los estilos, sobre plano ó dibujo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

**THONET HERMANOS, MADRID**

Proveedores de la Real Casa.

10, PLAZA DEL ANGEL, 10

Exportación a provincias.—T. 2.22.

**TINTURA IBERICA**

Para teñir las cabas, progresiva, tónica, antiseptica, mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha piel ni la roja, superior á to as sus similares, a peso frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: P. Martín y C. Depósito: PUIG, Preciados, 6, Madrid.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

**SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO**

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Scursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801.

**SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA Victoria Degreef Stiefkens DE VENERO**

FALLECIÓ EL DIA 12 DE ABRIL DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

**R. I. P.**

Su desconsolado viudo, D. Timoteo Venero Gutiérrez; su madre, doña Victoria, y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Varios Excmos. Sres. Prelados han concedido las indulgencias de costumbre. (7)